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Könyvárusoknak százalék nem adatik.
A ..Közérdek“

Budapest, ,‘iíjj/etrm-utrca }. sz. j

lUulupvst. május 19.

f'.ir imp múlva az lS72-ki ország­
út T ' i' a tüi tviívlemé. A három év. 
melyre működése kiterjedt, az újabb 
arra történelmének sötétebb lapjait 
t 'gja képezni. 1 M>7 óta. midőn a jogai 
«1 vezetőbe ismét belépő nemzet öröm- 
mjongása kiizept tt megkötöttük a ki­
egyezést, fokról-tbkra siilvedt parla­
mentünk szellemi és erkölcsi színvo­
nala. A politikai idealisnnisban. mely 
a kiegyezés utáni korszak elejét jelle­
mezte. minden hibái dac zára is volt 
valami nemes, valami tiszteletreméltó. 
l>e az az üzérszellem, melv a vasúti 
biz. korszakában magát képviselői lá­
zunkba befészkelte, melv az országot 
pénzügyileg az ön-vény szélére juttatta : 
ez méreg egy fiatal nemzetre nézve, 
megöldje minden magasabb aspiratió- 
nak az egyesekben és a tömegekben, 
kezdete a felbomlási proeessusnak, 
melv a közérdek helyett a magánérde­
ket téve uralkodóvá szétrombolja az 
állam fennállhatásának alapjait.

Az l*72-ki országgyűlés azon kor­
szak szülötte volt. melv Magvarország- 
ban meghonosította a bécsi gründerség 
szellemét, mely afféle ..nagy vasúti 
szerződéseket,- „határőrvidéki üzlete­
ket " teremtett: azon beteg korszak 
szülötte, midőn a gyors meggazdago­
dás vágva majdnem az egész társadal­
mat áthatotta, s a láz magával raga­
dott mindenkit a bürzegalopintól a mi­
niszterekig.

Ez a képviselőház nem volt alkal­
mas arra. hogy a pénzügyeink gyöke­
rén vágódó betegséget bátor és erélyes 
intézkedésekkel orvosolja. Nem volt 
érzéke semmi iránt, a mi nagy és fér­
fias Az intrigua főszenvedélye s tőfog­
lalkozása volt. Minisztereket s minisz­
tériumokat buktatott sorra, de az or­
szág politikájának nagy irányokat 
soha ki nem tűzött. Végül engedte ma­
gával megcsináltatni azt, a minek neve 
tusió. Tisza magához ragadta a hatal­
mat. mely jelenleg majdnem dietatori- 
nak mondható. S mi nem mondjuk, 
hogy ez a képviselőház meg nem érde­
melte e sorsát ép úgy, mint a római 
senatus a Nérókat és Caligulákat.

Soha sem ringattuk magunkat azon 
hitben, hogy ez az országgyűlés vala­
mi nagy dolgot elvégezni képes legven. 
Ahhoz bátorság, akarat, valódi mun­
kaképesség és munkakedv kellene. E 
tulajdonságokkal pedig nem épen fé­
nyesen volt megáldva a mostani kép­
viselőház.

Dicstelen végét mi sem jellemzi 
jobban, mint az a tény, hogy a keleti 
vasút ügye képezendi tanácskozásai­
nak mondhatni zárkövét. A múltból 
örökölte ez ügyet a jelen országgyű­
lés. Ivét. éve, hogy tényleg foglalkozik 
vele. Es most, két évi foglalkozás után 
azt fogja határozni ez ügyben, hogy 

I — nem határoz semmit 1 Intézkedjék 
a kormány, tanulmányozza az ügyet, 
tegyen jelentést, adjon javaslatot az 
I írszággy ülésnek.

S ez ellen magában véve nem is le­
het kifogást tenni. De hát az ég szerel­
mére ! — minek kellett két évig ta­
nácskozni. hogy ily eredményre eljut­
hassunk? A keleti vasút történetéből 
azt. a mi abban politikailag s pénz­
ügyileg foghat«) elem van, ép eszii em­
ber. ha vasúti ügyekben jártas, e g y 
óra alatt, ha ily ügyekben tapasz­
talatlan. legfelebb egy li u s z o n- 
négy óra alatt tökéletesen képes 
megérteni. A többi természeténél fogva 
a biró elé tartozik. Ezt rögtön, mikor 
a keleti vasút válsága kitört, be lehe­
tett s kellett volna látni, s e szerint cse­
lekedni. Ma már rég tisztában lehet­
nénk e kérdéssel, s az a lembergi. am- 
sterdami, párisi stb. részvényes régen 
tudhatná, hogy kap-e valamit, s ha 
igen, mennyit részvényéért. Igv azon­
ban most már két éven át nem kapva 
osztalékot, természetes ellensége Ma­
gyarországnak s a magyar hitelnek. 
Ezt a keleti vasúti huzavonát s bizott­
sági experimentálást Magyarország mil­
liókkal íizeti meg!

Meglátjuk, lesz-e bátorsága a kor­
mánynak a komoly bajnak komolyan 
szemébe nézni. Mert hogy a frázisoknak 
valaliára véget kell érni ez ügyben is, 
az kétséget, nem szenved. A folytonos 
tanulmányozásra való hivatkozással 
nem lehet elnémítani azt az ezer és 
ezer részvényest, ki valahára tudni 
akarja.[hányadán van. Legkevesebbet 
használunk pedig a magyar államnak, 
ha a bizottság hires nótáját dúdolva, 
arra hivatkozunk, hogy a részvénye­
sek hanyagul jártak el érdekeik meg­
óvásában.

Mert hisz tudva van, hogy azon 
alapszabályok szerint, melyek a rész­
vényesek tudta és megkérdezése nél­
kül gyártattak, csak az építés befeje­
zése után kell vala tartatnia az első 
közgyűlésnek. Hogy mégis már előbb 
tartottak rendkívüli közgyűlést, ennek 
oka épen az volt, hogy a pénz elfo­
gyott, mielőtt a vasút elkészült volna. 
A baj teljes mértékben megvolt már, 
még mielőtt a részvényesek annak lé­
tezését csak sejthették volna is. S mi­
dőn már köztudomásúvá lett a baj s a

részvényesek tömegesen igyekeztek 
fellépni érdekeik védelmére, akkor 
minden lépten-nyomon akadályok gör­
dítettek elébök, elkezdve a részvé­
nyek letéteményezésétől az igazgatóta­
nács strolunann-csapatáig, s a királyi 
biztos által kifejtett ledorongolási tak­
tikáig.

A részvényesek hanyagságáról be­
szélni ez ügyben vagy badarság, vagy 
álnok képmutatás. Ezt nyíltan ki­
mondjuk, még ha a Várady Gábor 
commandójára iró fusionalista journa- 
listika ellenünk röffen is e miatt. Né­
zetünk szerint e nyíltságunkhoz talán 
még valamivel kevesebb bátorság kell, 
mint ahhoz, hogy a szabadelvű párt 
Várad v Gábor elnöklete alatt hozza 
határozatait a keleti vasút, ügyében. 
Ezzel a keleti vasút, históriája oly stá­
diumba lépett, hogy még csak egy 
további fokozat lehetséges fejlődésé­
ben : az t. i., hogy kimondja a kor­
mám', miszerint e vasút ügye elnöké­
nek (leromlásával megoldottnak tekin­
tendő. Ezentúl aztán nincs semmi s 
kezdetét veszi a stoicus nil admi- 
r ári!

minisztériumnak, miszerint az ügyről a 
jövő országgyűlés elé részletes jelentést 
tegyen és a mennyiben törvényhozási in­
tézkedésre szükség lenne, javaslatot előter- 
jeszszen.

A naszódvidéki erdők kérdé­
sében abban történt megállapodás, hogy 
a kiküldött bizottság jelentése szintén ki- 
adatik a minisztériumnak, miszerint ez ér­
demben is jelentést tegyen a jövő ország- 
gyűlés elé.

A jövő évi közös költségvetés előmun­
kálatai már nagy részt készen vannak, s 
mihelyt a magyar országgyűlés folyó szaka 
bevégződik, ő felsége elnöklete alatt tar­
tandó közös minisztertanácsban végleg 
meg fog állapíttatni. A hadügyi

A hivatalos lap következő legfelsőbb 
kéziratot közli : Kedves báró Wenckheim ! 
Gróf Szapáry Géza fiumei és magyar- lior- 
vát tengerparti kormányzónak első osztá­
lyú vaskoronarendemet díjmentesen ado­
mányozom. Kelt Becsben, 1875. évi május 
hó 17-én. Ferencz József, s. k. Báró 
Wenckheim Béla, s. k.

Az igazságügy miniszter körrendeletét 
bocsátott valamennyi első folyamodást! tör­
vényszékhez, melyben figyelmezteti azokat, 
hogy valamint a porosz kir. bíróságoknak 
polgári ügyekben kelt határozatai és meg­
keresései végrehajtása körül a viszonosság 
a hazai bíróságok részéről tényleg gyako-

budget
hir szerint nagyobb összeggel lesz felvéve, 
mint az idei, a kiadási többletet állítólag 
az uj hátul töltő aczélágyuk beszerzésének 
szüksége okozná.

A félhivatalos lapok oly irányú 
közleményeinek, melyek talányos módon 
egy nappal előbb adják tud túl a velők 
nagy részt egy nyomdában megjelenő hi­
vatalos közlönybe szánt rendeleteket s ki­
nevezéseket stb. hinnünk kell. Azért jó­
hiszeműséggel tudatjuk, hogy a oatasteri 
főbb hivatalok betöltését a holnapi hiva­
talos lap teszi közzé. Vagy 80 hely tölte­
tik be ezúttal, a központi felügyelők csak 
néhány nap múlva fognak teljes számmal 
kineveztetni. A kinevezettek nagy részt az 
actualis vagy nyugalmazott tisztviselők, 
különösen a pénzügyi igazgatóságok és a 
kincstári uradalmi tisztviselők sorából 
szenteltettek ki.

Az Örkényi hadgyakorlati 
térség megvásárlására vonatkozólag, mely 
annyi port vert fed a közös hadügyminisz­
térium ellen, azt írja a „N. Fr. Presse“, 
hogy igaz, hogy fidy az alkudozás e tér­
ség megvásárlására, de mindeddig kötelező 
szerződéseket nem kötöttek. így hát re­
mekműnk lehet, hogy e káros üzlet, mely 

roltatik, úgy a nevezett bíróságok abbeli ^/Hámot fenyegette, a sajtó felszólalása 
megkeresései is, melyekben a Poroszország- 1 ytan e og iái ittatni.
ban csőd alá jutott ottani alattvalónak a -----------
magyar állam területén létező ingó vágyó- Bécs> máju5 i8. (Eredeti levél.) Biztos 
na a csőd reszere kiadatni kéretik, szinten , . ,,. . 1 / -1 T -í • értesülés szerint a barom császári kabinetfoganatosítandó, a mennyiben a kiadatni
kért ingó vagyon biztosítás vagy zárlat ál között még jegyzekv á 11 á s fog tor­
tái nem terheltetik, vagy arra nézve zálog-, tenni, melyről az olasz kabinetet is értesi- 
illetőleg megtartási jog nem szereztetett. ttín(iik. Ki akarják ezzel mulatni, hogy a

három császár szövetsége tovább is fenn-
Választási mozgalmak. Mint marad, még pedig kiválóan békés czélok-

bennünket Rozsnyóról értesítenek, ott gróf 
Andrássy Manó szándékozik fellépni 
jelöltül —jobboldali ellenzéki programmal.
T ó v öl g y i Titusz pedig a lovas-berényi 
kerületben lép fel; már programmot is ezé Íjaival teljesen egyetért.
mondott választóinak ; ő a függetlenségi _____ _
párt híve.

Budapesten a Terézvárosban 
a választók hajlamait úgy látszik nem me­
ri tó ki Horn Ede államtitkár jelöltsége.
Tegnap este 6 órakor constituálta magát a 
R idocza-párt a lövölde helyiségében. Mend 1 
István és Schwaiger Adolf adták ki a meg­
hívásokat e gyülekezetre, melyen számos

hói; az irományoknak az olasz kabinet elé 
terjesztése pedig azt fogja kitüntetni, hogy 
e hatalom a három császár szövetségének

Magyarország és Románia 
nemzeti politikája.

Budapest, május 19.
Az „Augsburger Alig. Ztg.“ ezelőtt

tatott.

néhány nappal egy hosszú czikket 
választó jelent meg. Elnöknek: Schwaiger közölt Németország cívilisáló missiójá-

J oJ ról keleten és főként Romániában. A
i nevezett lap szerint a német elem na- 

y jobboldali ellenzék madél- ponként terjeszkedik keleten; a német
nyelv már sok helyt a nemzeti nyel­
vet pótolja ; a morális annexio nagy 
léptekkel halad előre s nemsokára az 
alduuai népek annyira át lesznek hatva 
a germán szellemtől, hogy mintegy

utáni értekezletén elhatározta, hogy a k e- 
leti vasút ügyében csatlakozik a sza­
badelvű párt azon határzatához, melynél 
fogva e kérdés beható tárgyalására saját 
körében kellő intézkedés végett kladatik a

eh'ihadát képezendik a germán faj 
uralmának.

E pangerman nyilatkozattal szem­
ben felszólal az „Echo Universel“-ben 
egy pánszláv hang, mely azt állítja, 
hogy a románok okvetlenül szlávokká 
lesznek. Szerinte a románok, szer­
bek, bolgárok stb. mindnyájan Orosz­
országra támaszkodnak s ettől remélik 
függetlenségük elérését s az orosz kor­
mány tanácsára hallgatnak. Ez utóbbi 
azonban sokkal jobban ismeri e népek 
politikai erejét és szellemi fejlődését, 
semhogy idő előtt e népeket actióra 
ösztönözné.

Az idő, midőn azt hitték Szent-I’é- 
tervártt, hogy a keleti kérdést, mint 
gordiusi csomót, karddal lehet, keresz­
tül vágni — rég elmúlt. Az 1854-iki 
háború e tekintetben felvilágosította 
Oroszországot. Az oroszok várnak, 
mig a gyümölcs megérik s magától 
lehull a fáról. Hanem azért az orosz 
kormány résen áll. Ha egy cont!ictus 
törne ki Törökország és keresztény 
alattvalói közt, Oroszország nem fog­
ná engedni, hogy faj rokonai földre- 
tiportassanak. Az oroszok nem támad­
ják meg Törökországot, hanem szláv 
testvéreiket védelmezni fogják.

E két idézet szerint egyfe­
lől úgy mutátják be a romá- 
n oka t, mint jövendő n émete- 
ket, másfelől pedig mint szlá­
vok a t.

A román kormány közlönyét, a 
„Journal de Bucarest“-et e nemes ve­
télkedés nem igen báj ölj a el és azt 
mondja, hogy a románok a nagyha­
talmak garantálja alá vannak helyez­
ve s egyaránt hálával tartoznak mind­
azon hatalmak iránt, melyek a román 
autonómiát garantirozták. Románia 
ugyan nem feledheti el, hogy a latin 
fajhoz tartozik, de azért nem hajol in­
kább Francziaország, mint a többi 
hatalmak felé.

Sem germán, sem szláv, sem frau- 
czia nem akar lenni, hanem szoros 
neutrális magatartást akar követni. 
A r o m á n nemzetiséget utolsó 
csepp vérig f e n n t a r t j a. Ez a ro­
mán kormány politikája és a nem­
zeté is.

A mondottakból kitűnik, mennyi 
különféle érdekek és befolyások küzde­
nek egymással a kis Romániában és 
mennyire óvatosan kell a román kor­
mánynak eljárnia, ha nem akarja ve­
szélyeztetni az ország érdekeit.

Ha a némettel összetűz, a szlávok 
falják fel; ha a szlávokat el taszítja, a 
germán faj nyomja agyon.

Eltekintve a „Journal de Bucarest“ 
tapintatos diplomaticus plirasisaitól, 
Romániának egyetlen természetes 
szövetségese Ausztria - Magyarország 
marad, mert Francziaország hosszas 
időre paralizálva s azon kivid is nagy 
távolságra van.

A magyar nemzet épen úgy mint a 
román nép, minden áron fenn akarja 
tartani nemzeti függetlenségét. Épen

úgy nem akar sem germán, sem szláv 
lenni.

E tekintetben a magyar és a román 
népnek közös ezélja és közös érdeke 
van, még pedig olyan, mely minden 
más ezél vagy érdek fölé helyez nd«'«. 
Ebből önként következik, hogy i két 
nemzetnek egymást kölcsönösen tá­
mogatnia kell. Midőn a magyaréi s/ m 
román politikusok a magyar nemzet 
ellen izgatnak vagy magyar-ellenes G 
nemzetiségi politikát követnek, ; kk u 
aromán nemzet legmagasabb énekei 
ellen vétenek. Mig a magyar neu /« a 
birodalomban jelen mérvadó állását 
fentarthatja, addig Románia biztosítva 
van, hogy Ausztria-Magyarország ol­
talma alatt sem germán, sem szláv 
uralom alá nem kerül. Ha azonban 
birodalmunk akár szláv, akár centra- 
listikus német birodalommá alakulna 
át, akkor Románia is nem sokára ez 
uj átalakulás által elvesztené nemzeti 
függetlenségét.

Midőn ezt a román nép befogja 
látni, elűzi magától a Babes-féle izga- 
tókat, kiket csak idegen és nem 
valódi r o m á u érdekek vezé­
relnek.

A Székelyföldről.
Szent-Katolna, május lő. Tisztelt szer­

kesztő ur! Ugrón Gábor képviselő ur a f. 
hó 13-án tartott országos ülésben interpel­
lálta Tisza belügyér urat a székely huszár 
családok „lóbeszerzési alapja“ iránt. A mi­
niszter ur azt feleié„hogy ez ügyben azért 
nem történt a kiadványozás, mert a kultus- 
miniszter az ő kérésére felfüggeszté azt, 
mig saját hatáskörében ő is megvizsgálja, 
vájjon nem lehetne-e az ügyet az illető 
családok kívánalmának megfelelőbben el­
intézni.“

En azt hiszem, hogy ezen ügy nem azon 
indokból halasztatott el az illető miniszter 
ur által, melyet elmondott, hanem más oly 
indokból, melyet jónak látott elhallgatni, s 
én ez indokot szükségesnek vélem kissé 
szellőztetni. A nevezett alapot ő felsége 
a király iskolai alapul ajándékozta vissza, 
Három és Csikszékeknek 1869-ben. Azon­
ban a múlt képviselőválasztásokat megelő­
zőleg Bakcsy Ferencz és Cseh Károly 
képviselő urak — mint jelöltek — a szé­
kely huszár családokat fölbujtogatták, hogy 
azon alap jogtalanul adatott e mondott czél- 
ra: mert az egyenesen a székely huszár 
családokat illeti, s igy köztük fel is osztan­
dó. Kijelentették, hogy ők megválasztá­
suk esetében az alap felosztását szorgal­
mazni fogják, ha pártjuk esetleg kormányra 
jutna, az esetre biztosítják, hogy a nevezett 
alap köztük lel fog osztatni.

Képviselőknek az említett urak ezen 
Ígéretek fejében meg választatván, ők hűsé­
gesen beváltották ígéretüket, mert az or­
szággyűlés tartama alatt gyakran interpel­
lálták a kormányt, szorgalmazván az alap 
felosztását.

Mielőtt Tisza Kálmán miniszter kor­
mányra jutott, érkezett meg ő felsége vég­
ső leirata, mely szerint az alap évi jöve­
delme a székely huszár családok fiai szá­
mára felsőbb tanintézeteknél ösztöndíjakul 
jelöltetett ki a kultusmluiszterium kezelése 
alatt.

Ezen legfelsőbb királyi leirat expediá­
lását akadályozta meg Tisza miniszter a 
a szerinte mondott, s elől említett indo­
kokból.

A MÁSOK PÉNZÉ.
REGÉNY.

Ina: GAB0RIAU ÉMILE.
Francziából fordította: ZICHY CAMILLA.

(II. kötet.)

Meglátszott rajta, hogy ez nem puszta 
fenyegetés, hogy minden és mindenki da­
czára meg is fogja tenni s ha kell, még eiő- 
vel is keresztül viszi akaratját.

Az inas ezt belátva, nem védelmezé to­
vább az ostromlott bejáratot.

— Jöjjön hát, szólt, ha annyira lelkére 
forrt; előbb a komornávnl fogunk be­
szélni ...

S bevezetve Trégars marquist az elő­
csarnokba, elkiáltá magát:

— Amanda kisasszony!
Rövid időre egy nő jelent meg, ki az 

inas méltó párja volt.
Vagy negyven éves lehetett, és himlő­

helyes arczán a legálnokabb kétszínűség 
volt olvasható.

Czifra ruhát viselt, vig-operai szoba- 
czlczushoz illő fehér fodros köténykét és 
virággal, szalaggal tulbalmozott főkötőt.

— Itt egy ur, ki minden áron látni 
óhajtja ő nagyságát, szólt hozzá az inas, 
rendezze el vele dolgát.

Amanda kisasszony társánál jobban is­
merte a világot, és értett a külső megjele­
nés megítéléséhez.

Elé» volt végig néznie e makacs láto­
gatón, hogy rögtön megértse, mikép ez 
nem tartozik azokhoz, kikkel úgy félváll­
ról lehet elbánni.

Legkellemesebb mosolyával fogadá te­
hát, mely romlott fogait kellőleg felmutatá 
9 édeskés hangon szólt:

A dolog az, hogy az ur nagyon zavarni 
fogja most a nagyságos asszonyt.

— Ki fogom menteni magam.
— De én szidást kapok . . .

Felelet helyett, Trégars marquis kivett 
zsebéből két busz frankos bankót és azt a 
vén cerberus kezébe nyomta.

— Szíveskedjék tehát utánam fáradni 
a salonba, mondá Amanda kisasszony na­
gyot sóhajtva.

Trégars marquis úgy is tőn, de nem a 
nélkül, hogy figyelemmel ne szemlélt volna 
mindent, mit maga körül látott.

Dupla lévén, a cirkusz-utczai ház sok­
kal tágasabb volt, mint a minőnek az ut- 
czáról látszott, s a comfort azon magas 
tudományával volt beosztva, mely a jelen­
kori építészet főérdeme s az épitészek leg­
magasabbra becsült génieje.

A legnagyobb fényűzés ragyogott min­
denütt. De nem azon solid, csendes fény, 
mely a szemnek kellemes és a hosszas gaz­
dagságnak eredménye; de ama brutális, 
szemet szúró és felületes luxus, mely a 
parvenüt jellemzi, ki hamar akar élvezni 
és nyakrafőre siet megszerezni mindazt, a 
mit másoktól irigyelt.

Az előcsarnok mesés, kcpzclcmszültc 
képet nyújtott.

Köröskörül kristály-csillár húzódott 
végig a falakon s azokon ama ritka, exoti- 
kus növények kúsztak fel, melyeknek ra­
gyogó virágai mint a drágakövek fénylet­
tek ki a zöld lombozatból.

Mindenfelé, sévresi és chinai porczel- 
lán virágkosarak voltak felállítva s azok­
ban óriási azalée-ák ezer meg ezer vi­
rággal.

Az egész aranyozott tamlanyu lépcsőn, 
márvány és bronze szobrok fénylettek elő 
a virágok sűrűjéből.

— Legalább húsz ezer frank kell even­
ként, elmélkedék Trégars marquis, e me­
legház fenntartására. ...

Azonban a vén szobacziczus egy ezüst 
záru faragott czitromfa ajtót nyitott fel 
előtte.

— Itt a salon, szólt, üljön le, mig ő 
nagyságát tudósítom.

E salonban minden arra volt számítva, 
hogy kápráztató Egyen.

A bútorok, szőnyegek, tapéták, mind 
igen gazdag túlságosan, óriásikig, határo­
zottan, elvitázhatatlanul gazdag volt.

A csillár bámulatraméltó aranyműves 
munka, az óra, egy eredeti, nemében egyet­
len műkincs.

A salonban függő képek, mindannyian 
nagy művészek aláírásával bírtak. . * .

— Ha a többit a látottak szerint Ítél­
hetem, legalább négy-ötszáz ezer frankba 
került e ház felszerelése . . . . , gondolá 
Trégars marquis.

S bár visszatetsző volt, sok mindenféle 
részlet, mely az ízlés határozott hiányát 
áruiá el, mégis alig tudta elhitetni magával 
hogy a Kölcsönös hitelbank pénz­
tárnoka volt e herczegi lak ura, s csaknem 
már azt kérdé magától, nem-e nyomot té­
vesztett, midőn egy körülmény minden két­
kedését eloszlató.

A kandallón kis bársony keretben állt 
Favoral Vincze arczképe..........

Trégars marquis már néhány perez óta 
helyet foglalt, s kis^é rendbe igyekvők 
szedni zilált gondolatjait, midőn gyenge 
ajtónyikorgás és kelmék susogása hallat­
szék, s ő felugrott.

Zélie Cadelle asszonyság belépett.
Huszonöt, huszonhat éves nő volt, nyú­

lánk, elég magas, és finom alakú. Sűrű, 
barna haja, fáradt halvány arczát kelleme­
sen környezé, és nyakára s vállaira kecse­
sen omlott alá.

Egyszersmint csintalannak és jónak, 
szemtelennek és naivnak látszott, ragyogó 
szemeivel, fitos orrocskájával és széles met­
szésű szájával, mely azonban oly fehér és 
egészséges fogakkal díszelgett, mint a fiatal 
kutyáé.

Öltözete nem sok bajába kerülhetett, 
mert egyszerűen csak hosszú világos kék 
kazsmir pongyolában volt, mit derékban 
hasonló szinü selyem écharpe tartott össze.

Már a küszöbön megállt s felkiáltott:
— Ah ! Istenem! ez sajátságos ....
Trégars marquis közelebb lépett hozzá.
— Hogyan? Kérdé !

— Semmi, feleié a nő, semmi! ....
S nem hagyva fel meglepett szemlélé­

sével, határozottan átvivé a társalgást más 
tárgyra.

— Tehát uram, csalédeim nem bírták 
önt visszatartoztatni, ön kivánatom ellenére 
is bejött? . . .

Trégars marquis meghajtó magit.
— Reméltem, asszonyom, hogy meg­

fogja bocsátani kitartásomat. Oly ügy fo­
rog fenn, mely nem tűr halasztást.

A nő még mindig makacsul nézte őt.
— Kicsoda ön ? Kérdező.
— Nevem nem fog kegyednek megma­

gyarázni semmit ....
Én Trégars marquis vagyok ....
A fiatal asszony feltekintett a plafondra, 

mintha onnan várna valami felvilágosítást.
— Trégars! . . . ismétlő . . . váltakozó 

hangon, Trégars ! . . . Hiába ! nem isme­
rem . . .

Egy karosszékbe hanyatlott s mint ki 
megadja magát sorsának, kérdé ;

— Végre is, uram, mit akar tőlem ? — 
Beszéljen.

Marius helyet foglalt mellette és sze­
meit állhatatosan a fiatal nő szemeire füg­
gesztő.

— Én azért jöttem, hogy felkérjem, 
hogy alkalmat szolgáltasson nekem, azon 
úrral találkozhatni, kinek fényképét ott 
látom a kandallón.

Mórius azt remélte, hogy ez meg fogja 
őt lepni; hogy valami összezörrenés vagy 
mozdulat által el fogja árulni titkát.

De nem.
— Barátja ön Vincze urnák ? kérdé 

nyugodtan.
Trégars marquis rögtön megérté, mi ké­
sőbb be is bizonyult, hogy a Kölcsönös 
hitelbank pénztárnoka a cirkusz-utczá- 
ban csak keresztnevéről volt ismeretes.

— Igen, én barátja vagyok, válaszoló, 
és ha láthatnám való zinüleg nagy szolgá­
latot tehetnék neki ....

— Hn igy van ..... kár — ön el­
késett.

— Miért?
— Mert most már huszonnégy órája 

annak, hogy Vincze ur elillant.
— Kegyed biztosan tudja ?
— Mint oly valaki, ki tegnap reggel 

öt órakor személyesen kisérte el őt minden 
podgyászával a Saint-Lazare indóházhoz.

— Kegyed látta elutazni?
— Mint hogy önt látom.
— Hová ment ?
— Havrebe, s onnan az azon napon 

Braziliába induló hajóval szándékozik to­
vább utazni , . . . Úgy hogy e perezben 
már pompás tengeri betegséget élvez . . .

— Kegyed igazán azt hiszi, hogy szán­
dékában volt Braziliába menni ? . . .

— Végre, ő úgy mondta! Harminczhat 
ládájára féllábnyi betűkkel rá volt írva... 
Még utazó jegyét is megmutatta.

— Sejti-e az okát, mért vándorolt ki 
igy, — az ő korában ?

— Azt beszélte nekem, hogy elköltötte 
mindenét, sőt még a másokét is, hogy lele­
ményességének végére járt, s attól fél, 
hogy bezárják. Tehát inkább elillan szép 
csendesen, hogy amott szerencsét próbál­
hasson ismét . . .

Őszinte volt-e Zelie asszonyság ?
Kissé naiv lett volna, kérdést tenni ez 

iránt.
Azonban meg lehete kisérleni annak 

kipuhatolását.
Változatlan phlegma alá rejtve saját- 

szerű benyomásait s azon rendkívüli érde­
ket, melylyel a társalgás iránt viseltetett, 
Trégars marquis nyugodtan folytató:

— Őszintén sajnálom ki-gyidet asszo­
nyom, mert érthető, hogy Vincze urnák e 
rögtöni ^távozása igen fájósán érintheti...

— Én ! szólt őszinte nyíltsággal, én! 
— Bánom is én!

Marquis de Trégars jobban ismeré a 
nők azon osztályát, melyhez Zelie Cadelle 
asszonyság tartozott, semhogy meglephette 
volna őt e nyilatkozat őszintesége.

1 — Pedig ő volt mégis az, ki e herczegi
I fény nyel környezé kegyedet ? . . .

Hát igen . . . Még pe-

— Természetesen.
— Ha ő elment, még pedig oly körül­

mények közt, a mint kegyed mondja, ké­
pes íesz-e e nagy háztartást folytatni ?

A fiatal nő hevesen felegyenesedék.
— Ah; kiálta, nincs is szándékom! 

Soha, nem, soha sem untam magamat any- 
nyira mint azon öt hónap óta, hogy itt va­
gyok ebben az aranyozott kalitkában !

Uram szentem, mily megpróbáltatás! 
Ásítanom kell, ha csak eszembe jut, meny­
nyit ásitoztam itten !

Trégars marquis meglepett mozdulata 
annál természetesebb volt, mert valóság­
gal elámult e szavak hallatára.

— Kegyed itt unatkozik * szólt.
— Halálosan!
— S csak öt hónap óta van itt ?
— Istenem! 

dig valóban csak esetleg kerültem ide 
Majd meglátja; elmondom.

Versaillesban voltam, múlt deczember 
vége felé, egy iszonyú hideg reggelen. 
Épen kikerültem a .... de az nem tarto­
zik ide. . . . mit bánja ön, honnan kerültem 
ki! Annyi azonban áll, hogy egy fillérem 
sem volt, s nem volt egyébb öltözetem 
egy vékony kis kendőnél és perkál szok­
nyánál.

Brrr! . . . hogy jártam! Még most is 
emlékeztetnek rá ujjaim.

Szerencsémre még az is hozzá járult, 
hogy gyönyörűséges mákvirágom a com­
mune alatt elveszett, s igy nem is volt 
hová menekülnöm.

Képzelhető, hogy nem voltam valami 
ragyogó jókedvben. Lekonyitott fővel su­
hantam végig az utazókon, midőn egy­
szerre észreveszem, hogy követnek.

Félvállról hátranézek, a nélkül, hogy 
megfordulnék, és megpillantok egy tisztes­
séges kinézésű öreg urat, hosszú kabát­
ban ....

(Folyt, köveik.)



KÖZÉRDEK. - CSÜTÖRTÖK, '1875. MÁJUS 20.

Ha Tisza K. miniszter ur komolyan ér­
tette azt, a mit mondott, akkor igen jól te­
szi, ha mentői hamarabb (mindenesetre 
azonban a választás előtt) intézkedik a 
szerint, a mint jónak látja. A felosztást én 
lehetlennek tartom, ellenkező esetben jogo­
sult lesz azon itt köztünk elterjedt hir, 
hogy Tisza miniszter ezen második királyi 
leirat expediálását azért tartotta vissza, 
mert ha az alap ki nem osztatik, a mi jogi­
lag lehetetlen, akkor Bakcsy és Cseh 
képviselő uraknak azon választók előtt, 
kiknek ígéreteket tettek, nem lesz mit ke­
resniük, ez lévén a nevezetteknek megvá­
lasztásukat eszközlött egyedüli ér­
demük.

Nem lehet eléggé ajánlani a nevezett 
miniszternek a Bakcsy, Cseh Károly urak 
érdekükben az alapfelosztás iránt intéz­
kedni s az által bebizonyítani, hogy Bakcsy 
és Cseh Károly urak az alapfelosztását, 
midőn a székely huszároknak ígérték, nem 
bolondították és nem használták olyan 
kortesfogásnak, melyet saját párt jók mi­
nisztere sem képes másképen reálisaim, 
mint annak elődei.

Eyy a székely huszárok közül.

Móricz Pál programmja.
Roma locuta est! Azaz hogy a balol­

dal, akarjuk mondani a szabadelvű párt 
végre megszólamlott. Móricz Pál a báiándi 
és berettyó-ujfalusi választokhóz program- 
mot intézett, melyben egyfelől a szélsőbal 
ellenében igyekszik megvédeni a lusionált 
szabadelvű párt álláspontját, s egyúttal 
positiv nézeteit is előadja a jövőben meg­
oldandó több kérdésre vonatkozólag.

Ha ecy megtérő juh Bantudon is oly 
kedves, mint a menyországban, akkor nem 
szenved kétséget, hogy Móricz Pál ur 

tetszésben fog részesülni

Ezen magyar jegybank éuezfedezete 
legalább oly nagy legyen a kibocsatan 
bankjegyekhez viszonyítva,_ mm a . 
kezendő osztrák jegybanké, hogy JgJ_ ‘ 
magyar bankjegyek értéke az ősz r. ’ 
jeayek értékével teljesen felérő tehessen. 
J C A bank alakításához bizonyos részben 

állam is hozzájáruljon. _
Ehhez képest az állam bizonyos mep- 

id hitelt élvezzen a banknál, 
a bank fizetési képesseget

az

proprammja.
választóinál. Móricz ur egykori baloldali 
bűneitől meglehetősen megtisztulva emel­
kedik ki a fusió habjai közül. Dohánymu- 
nopolium megszüntetése, a hadsereg költ­
ségeinek leszállítása, az adó kevesbitese, 
stb. stb. mindezen hajdani pompás izgató 
eszközüknek nyoma sincs az uj programúi­
ban. Sőt Móricz Pál ur a neophyta szen­
vedély essegé vei egyenesen ámitoknak bé­
lyegzi azokat, kik a népet ily remények­
kel kecsegtetik. Azon ellenvetésre, hogy 
miért nem fusionált a balközép már régeb­
ben s minek halasztotta e hazamentő lé­
nyét oly későre, midőn már a hon meg­
mentése oly nehéz : azt az érdekes választ 
adja „M. P.“, hogy régebben a jobboldal 
nem elégedett volna meg a balközép részé­
ről akkora elvi eonccssióval, mint most. 
Egyébiránt lássuk magának a programié­
nak főbb pontjait:

Beszéde elején figyelmeztet a képvise­
lő ur 1808-iki programmbeszédére, mely­
ben ő pártegyesülést sürgetett. Ekkor azt 
mondtak róla némelyek, hogy nyilatkozata 
csak arra való, hogy első alkalommal át- 
mehessen a jobboldalra hivatalszerzés vé­
gett. Nyolcz év története beigazoló ez ál­
lítás helytelenségét.

Védekezik ezután a szélsőbal vádjai 
elh n. Hogy a közjogi alapot elfogadta, 
nem tagadja ; elfogadta a kiegyezés után 
azonnal, de elfogadta a szélsöbaloldal is. 
Azon alapon vállaltak községi, megyei, 
városi hivatalokat s ha ilyeneket vál­
laltak: vállalhattak kormány hivatalt is ; 
sőt kormányt is képezhetnek, mert a kor­
mány is csak azon az alapon nyugszik. 
Ennélfogva ő nem tartja kormányképte­
lennek a szélsőbalt.

A bihari pontoknál hosszasabban idő­
zik. Azért adták fel úgymond, mert az 
idők és körülmények változtak. Hogy előbb 
nem tették, annak az az oka, mivel a Deák- 
párt fénykorában nem elégedett volna meg 
annyi nyilatkozattal, mint a mennyit most 
adtak, de meg a balközép csak most győ­
ződött meg a haza veszedelméről annyira, 
hogy tömegesen követheti vezérét.

A tusiót illetőleg azt mondja, hogy a 
balközép sohasem állt messze a jobboldal­
tól s a tusio által eltekintve annak az or­
szág hitelére s egyéb kiszámithatlan elő­
nyére is kiható következéseitől, ők formális 
diadalt arattak, mert megnyerték a jobb­
oldalt a baloldali elveknek. Úgy tartja, 
hogy kiegyezett e két nagy párt, s nem 
olvadt egyik sem a másikba és alakult 
szabadelvű párttá, mely tehetségét a haza 
megmentésére s felvirágoztatására fogja 
fordítani.

A felsőház rendezését az első teendők 
közé sorozza, a felsőház tagjait egyharmad 
részben a legnagyobb földbirtokosok al­
kossák, v'o részben a törvényhatóságok ál­
tal ajánlottakból válaszsza, 1/3 részt élet­
hossziglan nevezze ki a kormány. A felső­
ház tagjai fizetést ne húzzanak; — bírjanak 
bizonyos vagyoni és értelmi qualifikatióval 
— és állásaiktól bizonyos eshetőségek ese­
teiben csak a felsőház menthesse fel saját 
tagjait, azonban a kormány bizonyos szá­
mig uj tagokat is nevezhessen ki.

A véderőről szóló törvény revisiója al­
kalmával arra lesz tekintettel, hogy Ma­
gyarország sem vérben, sem pénzben na­
gyobb terheket ne viseljen, mint aránylag 
viselnek, vagy viselni fognak az örökös 
tartományok.

A mi a bankügyét illeti, méltányosság 
és czélszerüség azt követelik, hogy Ma­
gyarország az osztrák nemz. bankkal kezd­
je meg ezen fontos kérdés rendezését és ha 
egyezség nem sikerülne, akkor lesz helye 
másokkal egyezségre lépni. Az Ausztriá­
ban és Magyarországon létesítendő két 
külön bankot egy és ugyanazon elvek alap­
ján lehetne megalkotni, és ezek egyenlő 
szervezete a bankoknak a valuta visszaál­
lítását, és ez egész kérdés megoldását meg­
könnyítené.

Egyébiránt fődolognak tartja, hogy a 
bank külön bankaeta alapján keletkezzék, 
külön alappali igazgatósággal bírjon s ma­
gyar ügykezelési nyelve legyen.

Ezen jegybank kizárva minden mellék­
üzletet, egyedül jegybank legyen.

Oly tetemes alappal bírjon, hogy az ál­
lamjegyek levonása után is a forgalmi esz­
közök szaporítását lehetővé tegye.

határozott rov 
de a mely hitel 
semmi esetre se koczkáztassa. . .

Az állam a bankalaphoz semmi czimen
és semmiesetre ne nyúljon. ,. ..

A bankszabadalom tartamara szóló köl­
csönt tőle fel ne vegyen.

A bank az államnak adót fizessen s 
ezenkívül a nyereségben, ha az egy bizo­
nyos maximumon fölül emelkedik, az álla­
mot részesítse. . , n ,

Most egyelőre csak az alapot kell be­
szerezni s minden intézkedést megtenni a 
készpénzfizetés megkezdhetésére. De mikor 
kezdessék ez meg ? Ez az időtől függ.

A 153 milliós kölcsön convertalasara 
nézve a következő tervet ajánlja: minde­
nekelőtt a magyar alföldön fekvő, jobbara 
szántó, kaszáló és legelő földekből álló 
mintegy 4—5 százezer 1 GQ0| 1 öles holdas 
és most is szép jövedelmet hajtó mezőségi 
birtokoknak, valamint a bányabirtokoknak, 
kőszén- és vasbányáknak egy parcellázási 
tervét kellene készíteni a kormánynak.

Az alföldön fekvő birtokokra szigorú 
becslés alapján azok fele értékéig, az er­
dőkre, azoknak egyharmad értékéig min­
den egyes birtoktestre külön-külön úgy 
kellene a jelzálogkölcsönt bekebelezni, 
hogy eladás esetére a jelzálogkölcsön át- 
szállittathassék.

Ily alapon bármely solid földhitelinté­
zet több év alatt a zálogleveleket eláru­
síthatná. . ...

A vám- s kereskedelmi szerződést ille­
tőleg nem tartja Magyarország érdekében 
múlhatatlanul szükségesnek a külön vám­
területet. De a két állam között az indirect 
adókra nézve zárlatot tart szükségesnek, a 
minő Bécebcn a Magyarországból bevitt 
élelmi czikkekre nézve most is létezik.

esetben követni fogunk, hogy valahányszor 
akár a rendes költségvetés alkalmából, 
akár esetleg póthitel utján valamely ilyen 
több évekre terjedő és nagyobb összegek­
ről szóló építkezésekről, kívánunk gondos­
kodást, értve a más hasonnemü vállalato­
kat is, mindannyiszor a midőn az első ösz- 
szeo- megszavaztatását fogjuk kérni, köte­
lességünknek fogjuk tartani az egész iránti 
tervezeteket és kiszámításokat a t. ház 
asztalára letenni. (Helyeslés.)

A kormány igyekezni fog meglelni a 
módot, mely szerint a jövőben bekövetkez­
hető bajok elhárittassanak, a nélkül, hogy 
az előbb jelzett viszásságok álljanak be. 
Ez által az c részben fennforgó legégetőbb 
bajon segítve lesz ; lehetnek más, nagyfon- 
tosságu szerződések is, a melyeknél óhaj­
tandó, hogy a törvényhozás az eddigieknél 
sikeresebb ellenőrködést gyakorolhasson, 
azonban ezeket theoretice meghatározni s 
felsorolni nem lehet; de a kormány minden 
esetben komolyan fontolóra fogja venni a 
helyzetet és a vállalkozókkal kötendő szer­
ződések fontosságát. Kéri a házat, nyilat­
kozatának jegyzőkönyvbe vételére. (He­
lyeslés.)

A ház a miniszter előterjesztését a jegy­
zőkönyvbe határozta fölvétetni.

Az 1874. évi XXXIII. t. ez. 
választó ;i törvény átmeneti, 
nek pótlásáról szóló törvényjavaslat vé 
elfogadtatván, át’fog küldetni a főre 
házhoz.

Tárgyalás alá vétetett a zárszámadási 
bizottság jelentése, az 1871. évi zárszáma­
dások iránt. M i h á 1 y i Péter előadó ajánl­
ja a jelentés elfogadását. V á r a d y Gábor 
kiemeli, hogy az államszámszek a zárszám­
adások dolgában nagyon enyhén járt el; 
igyekezett a túl kiadásokat elsimítani, hol­
ott feladata épen nem ez volt. Felhoz több 
tételt a pénzügyminisztérium stb. búd 
nek végelszámolásából, s ha most jova 
hagyja is ez eljárást; kénytelen jövőre óv­
ni attól. Kerkápol y Károly hivatkozik 
a jelentés későbbi részére, melyekben eme 
nagyobb kiadások folytán másutt eszköz­
lött megtakarítások emlittetnek. I* r i- 
1 e s z k /Tádé azt hiszi, hogy első sorban

vagyis a 
intézkedései- 

gleg 
ndi-

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhöz ülése május 10-en.

Elnök: G h y ez y Kálmán. Jegyzők : 
W ä ch t cr Frigyes, Szenicz ey Ödön, 
Huszár Imre. A kormányt T i s za Kal­
már, S i m o n y i Lajos báró, 1 re fort 
Ágoston, Perez el Béla, Szende Béla 
képviselik.

Elnök megnyitván az ülést d. e. 10 óra­
kor, a múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesí­
tése után T rifunáez Sándor interpel la­
tiót intéz a belügyminiszterhez a nagy-ki- 
kindai kerületi főkapitánynak a választá­
soknál elkövetett visszaélései megszünte­
tése tárgyában. Babos Yincze a tcmcs- 
megyei közigazgatási közegek törvénytelen 
visszaéléseinek rögtöni megszüntetése iránt 
intéz interpellated a belügyminiszterhez. 
Mindkét interpellatió kiadatik a belügymi­
niszternek.

Tisza Kálmán belügyminiszter Beliezay 
Rezsőnek a községi törvényre vonatkozó 
pótjavaslat még ez ülésszak alatti beter­
jesztését sürgető intcrpellatiójára elősorol­
va a községi törvény hiányait, a követke­
zőkben válaszol:

Az interpelláló első részére adandó 
válaszom nem lehet egyéb, mint az, hogy 
a jelen ülésszak alatt nem szándékozom ez 
irányban törvényjavaslatot beterjeszteni, 
de igenis szándékozom beterjeszteni a leg­
közelebbi ülésszaknak mindjárt elején. (He­
lyeslés a középről.)

A mi a második kérdést illeti, hogy 
szándékozom-e addig, inig újabb törvény­
hozási intézkedés történik, függőben tar­
tani az ilynemű folyamodványokat, erre 
kénytelen vagyok azt válaszolni, hogy ezt 
nem szándékozom, mert nem szabad szán­
dékoznom, mivel a fennálló törvény hatá­
lyát önhatalmúlag felfüggeszteni jogom 
nincs. (Tetszés.) De arra igenis minden 
egyes esetben ügyelni fogok, hogy a fenn­
álló törvényben is kifejezett és megállapi 
tott kellékek meg legyenek, mielőtt a köz­
séggé való alakulásra az engedély meg­
adatnék. (Helyeslés.)

A harmadik pontra azt felelhetem, hogy 
az, hogy a már eddig pusztákból alakult 
községekkel a jövőben mi történik, két do­
logtól függ. Az egyik az, hogy mily fölté­
telekhez fogja kötni a törvény ezek fenn- 
állhatását; a másik pedig az, hogy ezen 
már megalakult községek megfognak-e a 
jövőben felelni a törvény követelményei­
nek. Részemről minden egyes esetben az 
alkotandó törvényt fogom a legnagyobb 
lelkiismeretességgel és szigorral végrehaj­
tani.

átvizsgálására kikül-

Azt
Egyebet e kérdésben nem felelhetek."Öw
gondolom, hogy a helvzet nem is en­

ged más választ. Kérem a t. házat, hogy 
feleletemet tudomásul van ni méltóztassék. 
(Helyeslés a középen.)

A ház tudomásul veszi a miniszter vá­
laszát.

Tisza Kálmán belügyminiszter a kormány 
által a szerződések tárgyában követendő 
eljárásra vonatkozólag a következő előter­
jesztést teszi:

A pénzügyi bizottságnak azon hat. ja­
vaslata, mely szerint óhajtandó lenne, ha 
a ház azon eljárás főbb elveiről nyilatkoz­
nék, melyet a minisztérium által köttetni 
szokott szerződésekre illetőleg követendők 
lennének, megjegyzi, hogy van két fajtája 
a szerződéseknek, a melyekre ezen nyilat­
kozat nem vonatkozhatik. Nem vonatkoz- 
hatik oly szerződésekre, a melyek vasutak 
engedélyezésére, államjavak eladására, ál­
lami alapítványok természetének megvál­
toztatására, kölcsönök kötésére és más 
olyasokra vonatkoznak, a melyek törvény­
be igtatandók levéli, a törvényhozás rend­
szeres tárgyalása alá tartoznak; de nem 
vonatkozhatik azon szerződésekre sem, a 
melyek úgy a bevételek mint a kiadások 
körül, tisztán a megszavazott költségvetés 
keretébe köttetnek, mert ezek ismét tisz­
tán a közigazgatás körébe tartoznak. — 
Azonban vannak nagyfontosságu oly szer­
ződések, melyek nem képezik a törvényho­
zás olynemü tárgyalásának alapját, hogy 
külön törvény alkotása lenne szükségessé.

Erre nézve — úgymond — bátor va­
gyok nemcsak a magam, hanem a jelen 
kormány nevében is nyilvánítani, hogy el­
határozott szándékunk, melyet minden

arról kellett meggyőződnie mind a azam- 
széknek, mind a zárszámadási bizottságnak, 
hogy az itt kitett és a kiadásba helyezett 
összegek csakugyan azon czélra fordittat- 
tak-c; igen vagy nem? A számszék és zár- 
számadási bizottság átvizsgálván a költ­
ségvetést, meggyőződött a kiadások helyes 
hováforditásáról. Ajánlja a bizottság jelen­
tésének elfogadását. A ház ezután általá­
nosságban, úgy mint részleteiben változat­
lanul elfogadta a zárszámadási bizottság 
jelentését.

A házszabályok a 
dött tizenötös bizottság határozati javas­
lata a törvényjavaslatok szentesítés alá ter­
jesztésének módjáról; valamint a mentelmi 
bizottság jelentése Popovich Deseanu Já­
nos kiadatása tárgyában változatlanul el­
fogadtatván, tárgyalás alá vétetett a ház­
szabályok átvizsgálására kiküldött bizott­
ság jelentése a házszabályok némely téte­
leinek módosítása iránt.

Királyi Pál előadó hangsúlyozva, hogy 
úgy tette a változtatásokat, hogy : z alkot­
mányos tárgyalások lételeme, alapföltétele, 
a szólásszabadság megóva és főn tartva 
legyen. Ajánlja a bizottság javaslatának 
elfogadását

Beöthy Ákos elfogadja ugyan általá­
nosságban a bizottság javaslatát, de több 
pontra nem ért egyet azzal. Például nem 
helyesli, hogy a háznak nem tagjai és igya 
sajtó képviselői kizárassanak a folyosókról 

Én azt tartom, úgymond, hogy egész ed­
digi parlamentáris eljárásunk több tekintet­
ben inconvenient iáknak sőt veszélyeknek 
magvait hordja magában. Ezen ineonvenien- 
tiát, ezen veszélyt abban látom, hogy a háza 
kormánynak előterjesztéseit előzetesen bi­
zottságok által tárgyaltatja,látom főleg azon 
állásban és befolyásban, melyet a bizottsá­
gok úgy parlamentaris tárgyalásaink, mit 
egész közéletünkre gyakorolnak. Kiveszem 
a mentelmi, a könyvtár, a gazdasági és a 
most tervezett icompatibilitási bizottságot. 
Értem alatta csak azon bizottságokat, me­
lyeket a ház a költségvetésre, a törvény- 
javaslatra, szóval a kormány előterjeszté­
seire küld ki.

Ezután a bizottsági tárgyalások hiá­
nyait részletesen föltüntetve a következő­
leg folytatja:

A politikai felelősség alkotmányos ál­
lamban kiterjed mindenre: kormányra, po­
litikai pártokra, minden politikai tényező­
re, sőt még magára a sajtóra is. Ez képezi 
az alkotmányos élet alapját, ez adja az él­
tető erőt számunkra. Hogy a felelősség a 
gyakorlati életben keresztülvihető legyen, 
szükség van arra, hogy minden politikai 
tényező eredetére, alakultára vissza lehes ­
sen menni; konstatálható legyen, hogy a 
mi történt, kinek müve, ténye valósággal.

Szükség van erre azért, mert az alkot­
mányos élet főtényezője a bizalom felruhá­
zásának vagy elvevésének okait adja az or­
szág kezébe, mert kellő Ítélethozatalra ké­
pesíti azt jiártok és államférfiak felett. A 
bizalmat csak abból merítheti a közvéle­
mény, ha tudja, ki felelős a hibákért, kinek 
tartozik elismeréssel a szerencsés eredmé­
nyekért s mennyiben igazolták a bekövet­
kezett események a követelt eljárás helyes­
ségét. Ez képezi a képviseleti rendszer si­
kerültének ez irányban életfeltételét. Ahol 
a politikai élet oly irányt vett, hogy a nem­
zet mindezt nem tudja, hol nem tudja, — 
hogy melyik párt milyen elvet vall, s ál­
lamtérfiai mennyi képességet képviselnek, 
nem tudja, hogy pártjai győzelme vagy 
bukása mit jelent, mi tehát az, mit a jövő­
től várhat, ott egészséges alkotmányos élet 
nem lehet.

meg, ott a képviseleti rendszer az országra 
nem áldás, hanem átok.

Bátor leszek most a mondottak alapján 
megvizsgálni, hogy nálunk, a bizottság 
ecrész eljárása es működésé nnkép telelt 
iih'o' a parlamentaris rendszer ezen köve­
telményeknek. Veszem első sorban a koi- 
mány initiáló jogát.

Az általános kormányzati programmot 
megcsinálta a 9-es bizottság. Most a 3-dik 
minisztérium törekszik annak végrehajtá­
sán. Budgetct, az adótörvényeket megcsi­
nálta Ghyczy pénzügyminiszter, azután 
keresztül-kasul forgatták az illető bizott­
ságok, azok initiálták a ház előtt, s most 
Széli Kálmán pénzügyminiszter ur teszi 
azokat magáévá Legyen érettük felelős ő 1 
Ezenkívül dolgozik még egy duezat más 
bizottság, melyek egyebek közt, a jövő 
század kérdéseire nézve is programmot 
dolgoznak ki, elveket allitanak fel, ezt 
is hajtsa végre a kormány. Ez állapotot 
lehet forgatni jobbra balra; de teny- 
lecr megsemmisíti a kormány initiáló jo- 
o-át. Maga e jog megsemmisítése elég 
arra, hogy e parlamentáris rendszer min­
den hátrányait érezzük, annak előnyei 
nélkül. Ugyan kérem mikép lehet ezen el­
járás mcHet felelősség. Vegyük első sorba 
a budgetet. Egy kérdésre nézve sem lehet 
a kormány felelősségét, oly szigorúan kör- 
vonalozni, mint a pénzügyi kérdésekre 
nézve. De mikép lehessen felelőssé tenni a 
pénzügyminisztert oly pénzügyi politikáért, 
melybe úgy általánosságban, mint részle­
teiben a pénzügyi bizottság belekevert 
mindent a mi neki tetszett ?

Ideje volna mindennek véget vetni.
Minálunk a parlamentaris élet Írott mu­
laszt volt mindeddig, Ezt valósággá kel­
lene tenni. Eljött az idő midőn a kormány 
initiativáját nem szabad többé szétforgá­
csolni, midőn a kormánynak csakugyan 
szellemi vezetőjének kell lenni a ház te­
vékenységének, midőn a kormány felelős­
sé u-c ne legyen többé frázis és fictio. 
Nem akarok az általános politikai helyzet 
vitatásába bocsátkozni, de azt hiszem az 
orszá°" es a közvélemény tisztában van az 
iránt,° hogy a dolog tovább_ úgy a hogy 
ment nem mehet, hogy tudni kell, hogy 
kik után induljunk, mi az, a mit támoga­
tunk. Szükség van nemcsak határozott 
elvi álláspontokra és programmokra. Szük­
ség van arra is, hogy határozottan cons- 
tatálva legyen, hogy a pártok miként ál­
lanak az országos tényékhez és kérdések­
hez, egyszóval parlamentaris és politikai 
határozatra van szükség. Igyekeztem ki­
mutatni, hogy a jelen rendszer mellett ezt 
elérni nem lehet és hogy itt reformra van 
szükség.

Daczára ennek t. ház, én ma ez irány­
ban nem akarok indítványt tenni, és pedig 
azért nem, mert indítványom azt involvál­
ná, hogy ezen egész szerkezet utasittassék 
vissza a bizottsághoz, a mely azután e fel­
fogásnak alapján dolgozná ezt át, és visz- 
szakerülvén a házba, csak igy képezhetné 
a discussió és határozathozatal tárgyát. Ez 
pedig oly eljárás, a mi az országgyűlés je­
len stádiumában annak bezárása előtt a ti­
zenkettedik órában csaknem lehetetlen.

De azért sem teszek indítványt, mivel 
úgy értesültem, hogy a legfontosabb bi­
zottság : a pénzügyi bizottság megszűnte 
tisztán csak időkérdés. Én azt hiszem, hogy 
midőn e kérdés igy fog a ház elé kerülni, a 
1. ház be fogja látni határozatának szük­
ségszerű következményét, es meg fogja 
szüntetni a többi bizottságokat épen úgy, 
mint a hogy megszünteti a pénzügyi bi­
zottságot. Hogy ez lehetséges, erről igye­
keztem a házat meggyőzni, és most csak 
azért szólaltam fel, mivel felfogásom sze­
rint a minoritásnak feladata nem annyira a 
szavazás ténye és annak előidézése, mint 
inkább a discussió és az, hogy álláspontját 
a mennyire lehet itten kifejtse. (Helyeslés 
a szélső jobboldalon és a középen.)

Csernátony Lajos körszemlét tart az 
alkotmányos képviselettel biró államok 
parlamentjainak tagolása fölött, s azon né­
zetnek ad kifejezést, hogy a bizottsági elő­
munkálatok nálunk nélkülüzhetlenck s igy 
maguk a bizottságok is, mert nálunk elke- 
rülhetlen az, hogy minden tárgy az átdol- 
gozottság bizonyos fokán hozassák a kép­
viselőház elé, hogy ezáltal a fölösleges szó- 
szaporitás clkcrültessék.

A bizottság jelentését elfogadja.
Helfy Ignácz fölöslegesnek tartja a ház­

szabályok módosítását, s nem fogadja el 
azokat.

Tisza Kálmán belügyminiszter azon 
meggyőződésben van, hogy Csernátony 
képviselő mindazt elmondta, a mit mon­
dani lehet. Tagadja a bizottságok veszé­
lyességét — s az interpellátiókat illetőleg 
sem engedi meg azt, hogy azok a mostani 
viszonyok közt agyonhallgattathatnak. 
Nem találja összeférőnek a hosszú s lassú 
ügyintézési módot rövid ülésekben — a 
szólásszabadság megóvhatásával. — Vé­
gül megengedi, hogy a házszabályoknak 
módosításokon kell átesniök — a melyek 
megengedik azt, hogy többet lehessen dol­
gozni, s erre nézve kéri a házat, hogy fo­
gadja el a javaslatot a részletes tárgyalás 
alapjául, a bizottságokat illetőleg a status 
quo megtartása mellett nyilatkozik.

Madarász József nem fogadja cl a javas­
latot.

A ház a javaslatot a részletes tárgya­
lás alapjául elfogadja, azzal az ülés 2>/4 
órakor véget ér.

miféle kamatbiztositás melletti vasútépí­
tésre nem szavaz. Zichy Nándor gróf 
nem fogadja el a miniszter által fölállított 
megkülönböztetést a kamatbiztositás meg­
adására ; mert akkor adandó biztosítás, ha 
vasút a nélkül ki nem épülhetvén, ebből 
az államra kár támadna. Ezután a törvény- 
javaslat általánosságban úgy, mint részle­
teiben változatlanul elfogadtatott.

A nagysurány-nyitrai, és az arad-kö- 
rösvölgyi másodrendű vasutak kiépítéséről 
szóló törvényjavaslatok minden vita nélkül 
elfogadtatván, tárgyalás alá vetetett az 
első magyar-gácsországi vasút állami biz­
tosítékának fölemeléséről s az 1873. évi 
XXIII. törvényezikk 3. §-ának módosí­
tásáról szóló törvényjavaslat. — Czi- 
ráky János gróf azon kérdést intézi 
a kormányhoz, hogy e vasút építői fele­
lősségre fognak-e vonatni a kormány által 

helytelen építkezés miatt, ha ez nem thr­

ives bántalom, hanem leginkább csak dis- 
cretionalis szempontból mondatott.

A jegyzőkönyv hitelesítése után elnök 
bezárja az ülést 2órakor.

ténik meg, akkor a miniszteri felelősség 
illusoriussá válik. Péchy Tamás közleke­
dési miniszter ajánlja a tjavaslat elfogadá­
sát. Zichy Nándor gr. kérdi a pénzügy- 
minisztertől: minő értekkel hozatnak for­
galomba e vasút kibocsátandó kötvényei? 
A pénzügyminiszter kijelenti, hogy min­
den ezután kibocsátandó vasúti papírnál az 
általános aranyértéket tartandja szem előtt,
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Hogy ez keresztülvihető legyen, szük­
ség van a pártoknak szorosan elvi alapon 
állására, de szükség van arra is, hogy azon 
államférfiak, kik kormányon ülnek, az el­
veknek szellemileg legjobban képesített 
képviselői legyenek, ne kölcsönözzenek 
másoktól nézeteket s elveik megvalósítása 
legyen egyedül náluk a kormányzás czélja. 
Végre szükség van arra, hogy minden köz- 
tényben, legalább annyiban, amennyiben ez 
a parlamentben történik, az legyen a végre­
hajtó, a ki volt a szerző. Ez képezi — is­
métlem — a képviseleti rendszer sikerül­
tének ez irányban! életfeltételét.

Merem állítani, hogy ott. hol a felté­
telek csak egy pontban is nem tartatnak

A főrendiház ülése május 19 én.

Elnök: Majláth György országbíró. 
Jegyzők: Zichy Ferraris Vicior gróf, 
V ay Béla báró. A kormányt W enck- 
h e i in Béla báró, Széli Kálmán, Péch y 
Tamás képviselik.

Eluök megnyitván az ülést d. c. 10 óra­
kor bemutatja Dániel János Udvarhely­
szék főkirálybirájának megbizó levelét. 
Kiadatik az igazoló bizottságnak.

Az 1870. évi zárszámadás tárgyában 
hozott képviselőházi határozatok változat­
lanul elfogadtatván, tárgyalás alá vétetett 
a tótmegyer-nagysurányi másodrendű vas­
út kiépítéséről szóló tvjavaslat. Péchy 
Tamás közlekedési miniszter ajánlja a tör­
vényjavaslat elfogadását, s kifejti azon in­
dokokat, melyek a kormányt ennek beter­
jesztésére kény szeritették. C z i r á k y Já­
nos gróf kijelenti, hogy mig az államkölt­
ségvetésben a bevételek és kiadások közötti 
egyensúly helyreállítva nem lesz, addig sem

mire a törvényjavaslat általánosságban és 
részleteiben is elfogadtatott.

Következett a magyar északkeleti és 
nyiregyhnz-unghvári vasutak függő ügyei­
nek rendezéséről szóló törvényjavaslat. 
Péchy Tamás közlekedési miniszter elő­
adja, hogy a kormány már több év óta áll 
alkudozásban a társulattal. A társulat kö­
veteléseit saját tanulmányozása alapján 
tudja, hogy a biró is megítélné. Ajánlja a 
javaslat elfogadását. Cziráky János gr. 
kárhoztatja a társulatot, a miért külföldi 
síneket használt az építkezésnél, holott 
jobb belföldieket is kaphatott volna. P é- 
chy Tamás : Az építés 1870-ben oly ro 
hamosan történt, hogy a belföldi gyárak 
nem voltak képesek a kellő időre előállí­
tani a síneket. A törvényjavaslat általá­
nosságban úgy mint részleteiben elfogad­
tatott.

Tombor Iván képviselőházi jegyző át­
hozza a képvL előház tegnapelőtti ülésében 
kihirdetett szentesített tv.-czikkeket. Ivi- 
hirdettetnek. Továbbá az 1874. XXXIII. 
törvényezikk, vagyis a választási törvény 
átmeneti intézkedéseinek pótlásáról szóló 
s a képviselőház által elfogadott törvény- 
javaslatot. A hármas bizottsághoz utasit- 
tatik.

Tárgyalás alá vétetett a vasutak építé­
sénél fölmerült kártalanítási követelések 
kiegyenlítéséről, valamint az állami bizto­
sítást élvező pályákon szükséges uj beru­
házásokról szóló törvényjavaslat.

Péchy Tamás közlekedési miniszter elő­
adva azon vasutak névjegyzékét, a melyek­
kel történt kiegyezés folytán szükségessé 
vált a kártalanítási összegek megtérítése, 
ajánlja a tvjavaslat elfogadását.

Zichy Nándor gróf kérdi a pénzügymi­
nisztertől, hogy e törvényjavaslatban kért 
összegeket honnan kívánja fedezni, miután 
erre nézve a tvjavaslat semmit sem mond.

Széli Kálmán pénzügy ér kijelenti, hogy 
a követelések kiegyen ütése nem készpénz­
ben, hanem a kamatbiztositás felemelése 
utján fog eszközöltetni. — A művelet 
részleteire nézve szónok azon tvjavaslatra 
vonatkozik, a mely ezen kérdés beczi kihe­
lyezése iránt fog beterjesztetni.

Zichy Nándor gr. néma törvényjavaslat 
irányát, hanem azon módot találja aggá­
lyosnak a melyet a kormány e javaslat 
keresztülvitelénél követ. Elutasítja a kért 
fölhatalmazás állítólagos szükségességének 
eszméjét, mint oly eljárást a mely idővel 
a legkárosabb következményeket hozhatná 
az országra az által, hogy fontos kérdések 
a törvényhozás mellőzésével egyoldaliikig 
fognának clintéztetni, ezért a törv.-javas­
lathoz elvileg nem járul s arra kéri a kor­
mányt. hogy az más alapon s más elveken 
eszközölje a megoldást.

Végül :• főrendiház alakulását illetőleg 
megjegyzi, hogy az jelenleg túlnyomó 
számban foglalja magában a főispánokat, 
a kik a kormány végrehajtó közegeinek 
tekintik magukat; illusoriussá tesznek 
minden más oldalról jövő nézetérvénye- 
sitést.

Andrássy Manó gróf a tárgyra nézve 
azon megjegyzést teszi, hogy az ország- 
gyűlés eleg óvatosan járt el a vasutak ki­
építése körüli intézkedéseiben s annak 
oka, hogy most ily nagymérvű követelé­
sekkel áll szemközt az ország, abban kere­
sendő, hogy a közlekedési minisztérium­
ban alakult tisztviselő-kottcriák káros mű­
ködése — utólagos intézkedések által — 
költségesebbé tette az építkezéseket. Kéte­
lyét fejezi ki az iránt, hogy az ily nagy 
mérvben leszállítható követelések jogosak 
lennének s hiszi, hogy az alkudozások hely­
telenek, mert ha pörre kerülne a kártérítés 
kérdése viszonyosán lehetne a szerződvé- 
nyek pontozatai s a tényleges építkezések 
közt oly lényeges eltéréseket találni, a 
melyek a pör előnyös kimenetelét 
az országra nézve nem tennék kétsé­
gessé. Ily eljárás az ország hitelét nem­
hogy gyöngítené, hanem ellenkezőleg szi­
lárdítani fogja.

A legfontosabb követelések kivételével 
a gyors egyezkedést, valamint a kocsik 
szaporítására fordítandó nagyobb összegek 
megadását nem tartja szükségesnek, s a 
miniszter által kivánt meghatalmazást nem

AUSZTRIA.
Budapest, május JH.

Az ünnepek utáni napon Becsben
miniszter válságról szóló hírek ke­
ringtek. Természetes, hogy legnagyobb 
intenzitással a tőzsdén léptek fel. A legsa­
játságosabb combinatiok egymást érték. 
Ki Schmerling, ki Lasser, Kell« rsperg, 
Kollerben látta Auersperg utódját. Ezen 
hírek egytől-egyig alaptalanok voltak. Leg­
nagyobb fontosságú természetesen a hosszú 
útjáról visszatért uralkodó hangulata. Erre 
nézve a „N. W. Abendbl.“ biztos forrásból 
jelenti, hogy ő felsége kevéssel visszaér- 
kezte után alkalmat talált a minisztériu­
mot meg nem rendült bizalmáról biztosí­
tani. E szerint az átalános miniszterválság 
Ilire legfeljebb tőzsdei manőver. Valószí­
nűleg az sem áll, mi szintén a napokban 
beszéd tárgya volt, hogy Pretis pénz­
ügyminiszter állása meg volna ingatva, 
minek okául nem a miniszter eddigi maga­
tartását, hanem azon álláspontot hozták 
fel, melyet a Magyarországgal nemsokára 
kezdődő kereskedelmi politikai tárgyalá­
sok kérdésében elfoglal.

Egyedül bizonyos B anhans távozása. 
Chlumetzky, ki sokáig vonakodott Banhans 
örökségét elvállalni, a „P. L1.“ tavirata 
szerint engedett végre minisztertársai sür­
getésének, földmivelési miniszternek pedig 
Belrupt gr. van kijelölve (e combinátiót 
mi már hetekkel ezelőtt jeleztük). Midőn 
Chlumetzky még habozott,* Banhans utód­
jául a morva helytartó, Possinger udv. ta­
nácsos volt kiszemelve.

A kát h öli kus birodalmi párt, 
melyről már többször szóltunk, magára 
vonta a „Köln. Ztg.“ figyelmét, s a német 
vezérlap egy feltűnő czikket szentelt e párt 
fejének, Rauscher bibornoknak, ki az 
említett lap szerint az ausztriai ultramon- 
tán agitátiók főintézője. Rauscher Porosz- 
ország legelkeseredettck ellene s az osztrák 
összes conscrvativ pártokat csak azért ipar­
kodik katholikus birodalmi párttá egyesí­
teni, hogy az osztrák németellenes és ultra- 
montán párt, és valamennyi ország ultra- 
montánjai között Németország ellen irány­
zott támadó szövetséget létesítsen.

Minthogy nézeteit a legmagasabb ult- 
ramontán nemesség, sőt az uralkodócsalád 
némely tagjai is osztják, az „ultrarnontán 
haditerv“ javára legfelsőbb helyen is bizo­
nyos nyomást iparkodik gyakorolni. Rau­
scher pártja igen gazdag pénzforrásokkal 
nem rendelkezik, a szlávokat nemzetiségi 
csalétkekkel nyeri meg magának. Ha sikerül 
e pártnak Ausztriát némellencs politikára 
indítani, felbomlik a magyarokkal kötött 
kiegyezés, a Lajta mindkét oldalán a több­
ségben lévő szlávok túlsúlyra vergődnek, 
ezek pedig nem lesznek a németek barát­
ja!, mert többségben lévén, nem szorulnak 
a németek támogatására, mint a magyarok, 
kik gyöngeségök érzetében csak az An­
drássy által inaugurált németbarát politi­
kát találhatják üdvösnek.

Úgy hisszük, a Németországban tető­
pontjára hágott ellenségeskedés egyház és 
állam között kis túlzásra ragadta a „Köln. 
Ztgot“ az ausztriai dolgok felfogásában. A 
viszonyok teljes ismeretére nem mutat to­
vábbá az, hogy a magyar elemet oly túlsá­
gosan gyöngének festi a czikkiró.

KÜLFÖLD.

Csáky László gróf a főispánokat veszi 
védelme alá, s a törvényjavaslatot egész 
kiterjedésében pártolja.

Zichy Nándor gr. Visszautasítja, mintha 
ő gyanúsítani akarta volna valakinek füg­
getlenségét, csak constatálja, hogy ab- 
normis jelenség egy oly főrendiház, a mely­
ben a többséget a közigazgatásnak közegei 
képezik.

Szögyénvi -Marich László ajánlatosnak 
tartja, ha a vasutakkal barátságos utón 
egyezkedik az ország — s megengedhető­
nek, hogy a miniszternek a kért meghatal­
mazás kellő korlátok közt megadassék. 
Végül néhány elutasító megjegyzést téve 
Zichy Nándor grófnak a főrendiházra vo­
natkozó nyilatkozatára, a törvjavaslatot 
pártolja.

Elnök constatálja, hogy az, a mi a főis­
pánok ellen hangsúlyoztatok, nem szemé-

Budapest, május 10.
Tudjuk, hogy Decazes herezeg Thiers 

közbenjárását kérte ki, midőn a háború 
veszélye fenn forgott. Thiers a német és 
orosz követtel conferált s meggyőzte őket 
arról, hogy Francziaország békét óhajt. 
A „K. %.“ párisi levelezője a több felől jel­
zett hírről, hogy Thiers és az orosz czár 
Brüsselben találkozni fognak, ezeket írja:

„Hogy Thiers találkozni fog az orosz 
czárral, az mindinkább valószínűnek tű­
nik fel.

Mint látszik, nemcsak Berlinben, de 
Sz.-Pétervárott is szerfölött kellemetlen 
benyomást tett a franczia kormány ultra- 
montán magatartása; de miután ez ügyben 
egyenes lépéseket nem akartak tenni Ver- 
sailiesben - Mac-Mahon egyébiránt ar­
ról panaszkodik, hogy Oroszország őt és 
kormányát úgy szólva ignorálja, — össze­
köttetésbe léptek Thiers-sel, ki habár már 
nem elnöke többé a köztársaságnak, de 
azért az orosz czár előtt magas tekintély­
nek örvend és külföldön is mint Franczia­
ország legkiválóbb politikus feje ismere­
tes. Orloff herczeg tehát utasítva lett, hogy 
Thiers iránt különös figyelmet tanúsít­
son, s mint hírlik, maga Gortsakoff her­
czeg is egy levelet intézett az ex-elnökhez, 
sajnálatának adva kifejezést a fölött, hogy 
Francziaország a Vatikán eszközévé alj i- 
sitja magát. Erre állítólag egy terjedel­
mes iratot intézett Thiers az orosz czárhoz, 
kifejtvén abban Francziaország helyzetet. 
Thiers megengedi azt, hogy F rancziaor- 
szág az ultramontánok kezében van, de 
ennek oka csak Németország, nem ugyan 
Bismarck, hanem a volt párisi német kö­
vet: Arnim gróf. Egyedül ez okozta, hogy 
az ultramontánok 1873. május 24-én Thiers 
helyére Mac-Mahont ültethették. Miután 
a német kormány felelős saját követének 
magatartása miatt, ennélfogva tehát vég- 
elemzésben Németország az oka, ha a fvan - 
czia nemzetnek ma ultrarnontán kormánya 
van. Thiers arra kéri a ezárt, hogy várja 
be az általános választások eredményét. 
Úgy kell lenni, hogy Thiers levele jó ha­
tást gyakorolt a czárra, mert biztos kilá­
tásba van helyezve az, hogy az öreg fran­
czia államférfi az orosz czárral talál­
kozzék.“

A „Volonté nationale“, mely ép úgy 
Napoleon herczeg közlönye , mint az 
„Ordre“ a császári herczegé, a következő 
erélyes nyilatkozatot teszi közzé:

„III. Napoleon fia halálának esetében 
Napoleon herczeg soha sem fog arra tö­
rekedni, hogy a maga javára a császárságot 
helyreállítsa. Különben is az öröklési jog 
tényleg és törvényesen megszűnt Franczia- 
országban. XIV.Lajos óta egyetlen királyfi

sem követtel 
hibát köveit^ 
igazi napolea 
ben a pápa 
teltette mag 
mért földnyila 
be éltét. IllJ 
zott, hogy inl 
suságot és M| 
pápa világi 
kott, SedannJ 
egy chislehud 
harmadik csu 
czeg, akár er 
bizonyára a I 
mi egyszersnj 
lenne. Nem
Francziaorsz| 
d e z v e is, 
mellett nyilai 
a legolcsóbb 
inkább egyez
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Hivatalos.
1‘erezel Mó 
felügyelőség 
vasuttársulat 
ben tett sí kerti 
renez-József-rd 

Kineveztett§ 
mazó elnöki 
János aljegyzl 
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Pályázat*«i 
dékbirság alul 
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betöltése, vall 
adományozási 
hatnak mindl 
nonezok, kikl 
egyének, fogy! 
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Királyné 
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igen jó hutái 

Deák Ferq 
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Viliim \\>/a « > i "in *
számvevőségi gyakornok fogyasztási adó 
tisztekké : — Pu n t i g a m Sándor fogai

hivatali
rnazóvá

sem követte atyját. I. Napóleon, ki azt a 
hibát követte el, hogy meghamisította az 
igazi napóleoni hagyományt, midőn 1804- 
ben a pápa által császár és kiválylyá szen­
teltette magát, egy puszta sziklán, 2000 
mért toldny ive F rancziaországtól végezte 
be éltét. III. Napoleon, ki arról álmodo­
zott, hogy megsemmisíti a mexicói köztár­
saságot és Montana mellett helyreállítja a 
pápa világi hatalmát, nyomorultan elbu­
kott Sedannál s kevéssel utóbb meghalt 
egy chislehursti szerény cottageben. Egy 
harmadik császárság, akár Napoleon her­
eto* akár ennek unokaocscse hozna 1 'tie, 
bizonyára a Saint-Martin csatornába fúlna, 
mi egyszersmind az ország végveszedelme 
lenne. Nem is kételkedtünk mi soha, hogy
Francziaország, egyenesen megkér-
dezve is, erélyesen a köztársasági forma 
mellett nyilatkozik, mely a leglogicusabb, 
a legolcsóbb és a népszavazás elvével leg­
inkább egyező.

Újdonságok.
Budapest, május 1!>.

Hivatalos. Kitüntetés. Király ö tvlsege ifjabb 
Perczel Mórnak a magyar vasutépitészeti tö- 
felüsrvelöség volt tóinérnöke s a magyar keleti 
vasuttársulat felügyelőjének, előbbi minőségé­
ben tett sikeres szolgálatai elismeréséül a Fe- 
renez-József-rend lovagkeresztjét adományozta.

liinereztettek : 15 u r g Lajos kir. táblai fogal­
mazó elnöki titkárrá ugyanoda : — L u d y i g 
János aljegyző jegyzővé a pesti kir. törvény­
székhez;"—‘ 8 e rl y" Ede írnokká ugyanoda; —
S ó éi s Kálmán marosvásárhelyi kir. táblai segéd­
fogalmazó jegyzővé a zilahi kir. törvényszékhez ; 
—S o moss y Antal, Vértessy Ferencz, 
Soh ár Géza pénzügyi fogalmazók és Molnár 
lléla pénzügyminiszteri számtiszt pénzügyi tit­
károkká ; — Pogány Albert 111. oszt. adóhi­
vatali tiszt és Tóth Dániel belügyminiszteri 
szil 
ti
a pécsi pénzügy igazgatósághoz.

ruházati k: Ä pénzügyminisztérium a jöye- 
dekbirság alapból javadalmazott több polgári ti­
t's női p é n z ü g y ö r i alapit v a n y i hely 
betöltése, valamint több ösztöndíj es ipartandij 
adományozása iránt pályázatot hirdet; pályáz­
hatnak mindkét nembeli tanulók es iparos ta- 
uonezok. kik pénzügyőri vagy vám- és adó-őri 
eovének. fogyasztási adóhivatalnokok gyermekei, 
esetleg árvái. _________

Királyné ő felsége legújabb liirek szerint 
a nyár forró hónapjait ismét á\ ight szige­
tén fogja tölteni, miután tavali ott időzése 
igen jó hatással volt egészségére.

Deák Ferencz már kiköltözött a városli­
geti Deutsch-féle nyári lakba. E hírrel 
kapcsolatban megemlítjük , hogy az öreg 
ur saját tervezete szerint olyan széket ké­
szíttetett, melyben, ülő helyzetben, kényel­
mesen lehet aludni. Tette ezt azért, mivel 
ágyban kényelmetlennek találja az éjjelek 
eltöltését, annál is inkább, mert álma noha 
igen szakgatott. A nagy hazafi egészségi 
állapota különben lassan bár, de észreve­
hetőig javul; a városligeti üde lég s a 
ragaszkodás, mely ott őt környezni szokta ; 
mindenesetre a legjobb hatással lesznek 
szervezetére.

Petőfi-ereklyék. A közelebb elhunyt Tö­
rök Károly gyönyörű könyvtárt hagyott 
hátra, melyben Petőfi könyvei, több levele 
- kézirata is benn foglaltatik. A korán el­
költözött tehetséges fiatal ember a könyv­
tár ei;yrészét, melyben e becses reliquiák 
is helvet foglalnak, végrendeletiig a nem­
zeti múzeumnak hagyta s igy azok a nagy 
költő etry ingével s több érdekes apróság­
gal a nemzet birtokába jutottak.

Hol a kedélyes polgárság mulat, onnét 
jó elvonulni. E mondás nem mulató-helye­
inkre szól általában, hanem csak a „Belez- 
nay-kert“ ezégü helyiségre, hol, mint a 
„Magyar Politikádban olvashatni, izmos 
meggyőződést szerezhet magának az „át­
futó“ vendég, mit tesz az, ha a „törzsven­
dégeket“ meg nem tiszteli kalapemeléssel, 
s nyájas jó estve kívánással. Azok bizony 
meginsultálják a jámbor betérőt, hogy egy 
Gellértoldali csapszékben se jobban. Jó 
lenne, ha a bérlő üzletének legalább külső 
leg szerezne becsületet, ha már kocsmája 
egyáltalán nem rágalmazható az erényes 
élet templomának. A közönség nein na- 
gvon nationaüsta a mulatóhelyek megva- 
lovatásában, mindamellett is roszul esik 
neki, hogy ott, a honnan egy rósz magyar 
korcsma elpusztul: még roszabb német 
üsse fel sátorát, a hol nemcsak hitvány 
ételt, de ráadásul még gorombaságot is 
kell nyelnie,

A 'Magyar nyelvőr“ legújabb füzetében 
ismét gyomlálja a hibás szókat es szóláso­
kat. „Nagy horderejű“ kifejezés helyett a 
„fontos“ (kérdés), „hatásos“ (beszéd), „hat- 

intézkedés), „mélyreható, messze-
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Van török hűség is. A török szultáni há­
remben közelébb egy száztíz éves rabnő 
halt meg, ki 1785-ben, Abdul Hamid szul­
tán uralkodása alatt került oda, mint húsz 
éves szép leány, lxilenczven évet töltött a 
háremben, mialatt négy szultán uralkodott. 
A mai szultán nagy diszszel temetteté el a 
hárem e ritka régiségét az ak-szerájban.

Se tombola, se bazár. Mi tűrés-tagadás: 
a közönség legnagyobb része annyira meg­
szokta már szép szemekért adózni, hogy 
egy kicsit meg is unta az olyan mulatsá­
gokat, a hol mint mondani szokás, erszénye 
meghódittatik. Igen helyesen tett azért a 
„magyar gazdasszonyok országos egylete“, 
hogy f. hó 22-én a Margitszigeten tartandó 
majálisán minden egyéb jövedelmi forrást, 
mint a belépti jegyekből gyülendőt kizárt. 
Most a közönség csak mulatni megy, 
s ingyen gyönyörködhetik a szép szemek­
ben, inig másrészt a csekély belépti árral 
mindenki visz egy-egy téglát azon épület­
hez, melyben a derék egylet az árvákat 
akarja elhelyezni. Ez idő szerint az egylet 
60 árvát nevel, de e számot még az év 
folytán 100-ig akarja egészíteni. — Mu­
lassunk tehát a jótékony czélra.

Kedélyes ország. Spanyolország még min­
dig folytatja az öngyilkos munkát, hanem 
azért Madridban ez évi októberben művé­
szeti kiállítást rendeznek. Azt hisszük, 
hogy a külföld nem veend részt, ha csak 
egyúttal hadsereget is nem visz magával, 
mely a kiállítandó tárgyakat a spanyolok 
müvészetszeretetétől megóvja.

Öngyilkosságok. Pécsben pünkösd ünnepe 
alatt öten vetettek véget életüknek. Ezeken 
kívül három próbálta meg az öngyilkossá­
got félsikerrel.

Csodaszülött. Hármas Patakon (Sólyom­
kő mellett) két fejű leánygyermeke szüle­
tett egy nőnek. Mindkét fő teljesen ki volt 
fejlődve. A torzszülött csak nehány perczig 
élt. Az ottani szolgabiró, mint a „Nagyv.“ 
megjegyzi, nem nagy respectussal viselte­
tik a rálátások s a nemz. muzeum iránt, 
mert a csodaszülöttet azonnal cltemetteté.

Rózsa Sándor -- megszökött. Nem lehe­
tetlen ugyan, mindamellett is kétes a hir, 
hogy oly ritka madárra mint Rózsa, ne zár­
ták volna jól rá a szamosujvári kalitka aj­
taját. Úgy beszéli egy szebeni német lap, 
hogy a vén betyár szánva-bánva bűneit, 
gyónni akart s ez okból papot hivatott. — 
Mikor a francziskánus legjavában magya-

megczáfol-

rázta neki a túlvilág! örömöket és biinhö 
dóst, Rózsa rátört, torkon ragadta; száját 
zsebkendővel betörné, lehúzta csuháját, 
abba átöltözött s kisétált a ftgyházból.

Dunaföldváriól Buchbinder Miksa a bu­
dapesti nemzeti múzeumnak egy XA I. szá­
zadbeli díszes szekrényes órát küldött aján­
dékképen.

Helyi hírek.
A főváns mai közgyűléséről szóló tudósí­

tásunkat térhiány miatt holnapra kénysze­
rültünk halasztani.

A fővárosi adóhivataloknál a lefolyt hó 
első félében befolyt 652,451 írt 341/2 kr, 
állami, 196,754 frt 2 kr, községi adó és 
79,<>78 frt 90 kr házbérkrajezár összesen 
928,283 frt 45(4 kr.

A mérnöki hivatalt illetőleg egy helyes 
megjegyzést akar a „M. Iliradó“ koczkáz- 
tatni. Ez köztudomásúlag az uj városháza 
3 emeletén van elhelyezve. Ennek helyi­
ségében vannak két szobába rakva a fővá­
ros tervei, a háromszögelési pontos térké­
pek több mint 600 üveg lapra feszítve. — 
Ezek a fővárosnak 100,000 írtnál többe 
kerültek, de értékük ennél sokkal nagyobb 
és megsemmisülésük úgyszólván pótolhat- 
lan veszteség lenne. Mi eme értékes tár­
gyak jelenlegi helyét nem tartjuk jónak és 
biztosnak. Esetleges tűzveszély esetén, oly 
magas helyről bajos lenne a mentés, fő­
ként ha még hozzá veszszük e tárgyak 
nagy súlyát, mely darabonként 30 fontot, 
tehát összesen 180 mázsát tesz. — Azért 
szükséges lenne a mérnöki hivatalt ama 
tárgyakkal együtt valami földszinti helyi­
ségben elhelyezni. A jelenlegi helyiség ma­
gasan fekvő voltát azzal indokolják, hogy 
ez az uj városház földszinti helyiségeinél 
világosabb. Azt hiszszük azonban, hogy 
ez nem lehet indok a becses tárgyak kocz- 
káztatására; de hogy ez egyik tanúbizony­
ság a költséges palota impracticus volta 
mellett, az kétségtelen.

Eyyletek, társulatok.
A nemzeti torna-egylet, a budapesti torna­

egylet és az ó-budai torna-egylet az első 
helyen nevezett egylet növendékeinek köz- 
remüködtsével folyó évi május hó 23-kán 
az Orczy-kertben közös disztornázást tart. 

hatos“ (intézkedés), „mélyreható, messze- A disztornázás délután 4 órakor kezdődik ; 
vágó, messzeható“ (esemény), „életbevágó“ programmja következő: 1. Bevonulás, 12 
(elhatározás), a „horderő“ helyett a „hor- oszlóidba fejlődés, sornyit ás. 2. Együttes
dás“ (jó hordásu puska), a „hordképes“ 
helyett a „birós“, a „hordszék“ helyett a 
„gyaloghintó“, a „daczára annak, hogy“, 
helyett pedig „noha“, „ámbár“, „ha mind­
járt“, „mindamellett hogy“ stb. ajánl tat­
nak.

A hivatalos lap tegnapi száma közölte „a 
budapesti áru- és értéktőzsde, valamint a 
vidéki termény- s gabnacsarnokok válasz­
tott bíróságai előtt előforduló iratoktól s 
jogügyletektől és ezen bíróságok Ítéleteiről 
járó bélyegilletékekről“ szóló (XVI.) tör- 
vényezikket, mely a kép viselőházban f. ho 
8-án, a főrendek házában f. hó 11-én hir- 
dettetett ki.

Contradictio in se. A „M. A.“ mai számá­
nak második oldalán fennen hirdettetik, 
hogy a „M. Állam“-tól „elatasittattak azon 
orvosok, kik gazdagon szeretnék megfi­
zetni, ha bizonyos speciális hirdetéseik 
felvétetnének,“ a inje a lap legutolsó hasáb­
ján egy jó hirü szakorvos hirdetted magát, 
ki tudvalevőleg egyébbel alig foglalkozik, 
mint speciális betegségek gyökeres or­
voslásával. Miután a dolog igy áll, azt 
kell hinnünk, hogy a „M. Állam“ közön­
sége iránt érzett felebaráti szerétéiből, 
ingyen közli a szóban forgó hirdetése­
ket ; s ez esetben a kérkedés és tényállás 
közt nincs ellenmondás.

Drága ló. A párisi báró Rothschild 150 
ezer frankért vette meg közelebb a hírne­
ves „Royard“ nevű 5 éves mént, mely 
1873-ban Párisban a nagy dijat nyerte el. 
A drága ló volt gazdájának különféle ver­
senyeken 340,875 frank nyereséget hozott 
be. A szép állatot tenyésztésre használják 
és csak később fog ismét versenyre bocsát­
tatni.

oszlopba fejlődés, sornyit as. 2. Együttes 
szabadgyakorlatok. 3. Áz összes résztvevők 
tornázása szereken. 4. A középtanodai nö­
vendékek futás versenye. 5. Az egyleti 
tagok első versenye; rúdugrás. 6. Az 
elemi iskolai növendékek versenye; má­
szás. 7. Az egyleti tagok második verse­
nye ; gyorsfutás két akadálylyal (105 
centim, magas gát és 380 centim, széles 
árok.) 8. Felállítás oszlopokba, a dijak ki­
osztása és kivonulás. A közönség részére a 
belépti jegyek a nemzeti torna-egylet he­
lyiségében, továbbá a disztornázás napján 
a tornahely pénztáránál adatnak ki. Hely­
árak : Számozott ülőhely az állványon 1 
frt 50 kr. Számozott ülőhely a sorokban 1 
frt. Beléptijegy 50 kr. A közúti vaspálya­
társaság külön kocsiai, melyek közvetlenül 
a tornahely bejárójáig (üllői-ut Orczy-kert 
kapu) közlekednek a „Páris város“ vendég­
lőtől, a Károly-kaszárnyától és a szénatér­
ről fognak kiindulni. A disztornázást ren­
dező bizottmány.

Nemzeti színház. Komáromy Mari k. a. 
mai föllépésében („A szigetvári vértanúid­
ban) határozott tehetségnek mutatta be 
magát. Hősnői alak, természetes mozgással 
és °szingazdag s érzelmes hanggal, mely 
gyakorlás által a szenvedélyek kifejezésére 
is alkalmas lesz. Hogy tehetsége kifejlőd­
jék, szükséges, hogy sokat jatszszek: ezert 
néhány évet a vidéken kellene töltenie, hol 
tere nyilik. A vidéki modorosságtól nem 
féltjük, mert elég Ízlése van már, hogy 
csupán a túlzás nélküli igazságot keresse.

Táviratok.
(Délig érkeztek.)

Róma, május 18. Minghctti miniszter­
elnök a német trónörökös pár üdvözlésére 
Yelenczébe utazott. Tegnap Minghetti a 
Tiber szabályozási tervek ügyében érteke­
zett Garibaldival. — A vasúti egyezmé­
nyek biztos értesülés szerint június első 
napjaiban fognak a kamarában tárgyalás 
alá kerülni. Azon hir, hogy Antonelli bi- 
bornok megbetegedett volna 
tátik.

Münster, május 18. A „Westphalische 
Provincial Ztg.“ nah jelentik Kölnből, 
hogy az egész kölni káptalan közelebb 
állambaráti érzületét szándékozik nyilvá­
nítani.

New-York, május 18. A keleti államok 
ból érkező jelentések szerint a sáskák nagy 
pusztításokat vittek véghez a kalászos nö­
vények közt.

Velencze, május 19. Minghctti minisz­
terelnök a német trónörökös üdvözletére 
ide érkezett.

Versailles, máj. 19. A nemzetgyűlés teg­
napi ülésében Dufaure a senatus választá­
sáról és a közhatalmak viszonyairól tvja- 
vaslatokat terjesztett elő, melyeket az 
alkotmányi bizottsághoz kíván utasittatni; 
de a nemzetgyűlés a baloldal indítványára 
320 szavazattal 301 ellenében különbizott­
sághoz utasitá azokat. A legitimisták és 
bonapartisták a baloldallal szavaztak, Bat- 
bie az alkotmánybizottság elnöke, kijelenti, 
hogy e szavazat után a bizottság beadja 
lemondását és a választási tvjavaslatot visz- 
szateszi a ház asztalára.

Laboulaye a bizottság kisebbsége ne­
vében tiltakozik Batbie nyilatkozata ellen 
és kijelenti, hogy tárgyalás alá veszi a vá­
lasztási javaslatot. Az elnök végül kije­
lenti, hogy az alkotmányi bizottság foglal- 
kozhatik a választási javaslattal. — Du- 
faure a szavazás előtt az „Echo“ szerint ki­
jelentette több képviselő előtt, hogy nem 
köti tározóját ahoz, vájjon javaslatai az al­
kotmány-bizottsághoz utasittatnak-e ?

(Este érkeztek.)
Zágráb, máj. 19. A hivatalos lap mai 

száma közli a politikai közigazgatási ha­
tóságokhoz a bán által kinevezett hivatal 
nokok neveit. Az összes ő felsége által 
már kinevezett bírák s a bán által kineve­
zett igazságügyi hivatalnokok nevei hol­
nap fognak közöltetni. Egy mai napról 
kelt báni rendelet szerint az újonnan szer­
vezett politikai hatóságok és első folya- 
modásu törvényszékek az eddig fennállott 
vármegyék, megyei kerületi hatóságok, 
magyei kir. törvényszékek , megyei és 
városi bíróságok egyidejű megszüntetése 
mellett, május hó 31-én lépnek életbe.

Bécs, máj. 19. Az államvasuttársulat 
közgyűlése elfogadta az igazgatótanács in­
dítványát, mely szerint az 1874-iki oszta­
lék egy részvényre 15 s igy az egész évi 
osztalék 40 frankot tevén ki, a legközelebb 
esedékes júliusi szelvények törlesztése 20 
frakkal történik. Az 1874-iki összes jöve­
delemnek 40 frankrai kiegészítése czéljából 
a rendkívüli tartalékból 1.258.634 frt véte­
tik el, továbbá ugyan a rendkívüli alapból 
3 millió vétetik el s a földfeletti építkezé­
sek s üzleti eszközök ujitási alapja javára 
iratik. Az igazgatótanács meghatalmaztu­
nk a romániai vasuttársulattaí a kölcsönös 
üzleti szerződés végleges megkötésére. A 
közgyűlés elfogadja az e részben kötött 
pénzügyi szerződést.

Bukarest, május 19. A kamara május 
31-ére rendkívüli ülésszakra hivatik egybe.

Róma, május 19. Olasz liirek szerint 
Keudelt német követ Minghettinek igen 
elégülten nyilatkozott az egyházpolitika 
tárgyában! interpellate feletti tárgyalás 
lefolyásának modora és kim netele felől. 
A róna vidékekről érkező tudósítások jó 
aratást remélnek. A senatusi bizottság az 
ujonezozási törvényre vonatkozólag min­
den szabadalom eltörlését indítványozza.

Pétervár, május 19. A kormány a hábo- 
rukérdést illető értekezletek ügyében még 
künn levő válasznyilatkozatokat vár, me­
lyek azonban a külügyminiszter egy körle­
vele szerint nincsenek kilátásban. A lapok 
által közlőit hir, mintha Lythvániában a 
socialismus kezdői közt számos elfogatások 
eszközöltettek volna, alaptalan.

Madrid, május 19. A „Gazeta“ egy va­
lamennyi miniszter által ellenjegyzett ki­
rályi dekrétumot hoz, mely indokolás kí­
séretében megengedi a lapoknak, hogy 
minden alkotmányos kérdést, az alkotmá­
nyos monarchiáét kivéve megbeszélhesse­
nek, s a feleknek megengedi, hogy nyilvá­
nos gyülekezeteket tarthassanak.

Kopenhága, május 19. Az összes minisz­
térium lemondott. A király elfogadta a 
lemondást, de a minisztérium működik, 
mig az uj kabinet megalakul.

Berlin, május 19. A „Norddeutsche

Bécs 181.95. Romániai 34.25. Allamvasut 533.50. 
Papir-jöved. 64.60. Hi tel sorsjegy 354.—. 1864-es 
308.30. Hitelrészvény 426.—. Magyar sorsjegy
172.50. Lanyha.

Páris, május 19. (Kezdet.) 3°/0-os jöv. 64.70. 
5%-os jövedék 103.35. Olasz jövedék 72.60. Al­
lamvasut 662.—. Credit mobilier 230.—. Lom­
bards 287.—. Töröksorsjegy —.—. Osztr. föld­
hitel —.—. Szilárd.

Páris, május 19. Liszt 53, 53.50. Répaolaj 
76.75, 77.75, 78.75. Lenmagolaj 73.50, 72, 72.50. 
Szesz 52.25, 52.75, 53. Czukor, finomított 146.50. 

Berlin, május 19. Búza 186.50, 186.—. Rozs
155.50, 155. 147.-, 146. Zab 183.—, 154.—. Olaj 
55.70, 55.70, 55.70. Szesz 52.50, 53.50, 55.80.

Stettin, május 19. Búza 186.50, 187. Rozs 155. 
Olaj 53, 56.—. Szesz 50.50, 51.—. 52.—.

Köln, május 19. Búza 19.75, 19.45. Rozs 
16.20, 15.75. Olaj 30.10, 30.—, 31.90.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Hólzivarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, máj. 19-kén. Az előtőzsde 

igen kedvező hangulatban nyilt meg, mi a 
forgalom élénkítését vonta maga után. Az 
üzlet folyamában azonban — lanyhább 
bécsi jegyzések folytán — ismét alább 
szállt az árfolyam; a déli tőzsdén pedig 
már üzletpangás uralkodott. Az előtőzsdén 
osztr. hitel 236.20-on kelt, utóbb vissza­
esett 235.50-re, zárlat 235.50—235.60, m. 
hitel 223.40—223, m. földhitel 78.12 — 
77.88, municipálb. 33.75—34-en kelt, Luiza 
gőzm. 92 és 91-cn.

A déli tőzsdén előfordult kötések 
közül ide jegyezzük a következőket: m. 
dijsorsjegyre82.50-en,szőlődézsmára 75.25, 
m. földhitel 78, takarék és hitel 99, Luiza 
gőzm. 90, keresked. bank záloglev. 88.25, 
porosz pénztári utalvány 163.50, váltó 
Hamburgra 54.10, Londonra 111.20, Ber­
linre 54.40. Keresett volt: angolmagyar
11.50, m. hitel 223.25, m. földhitel 78, 
gyapjumosó 102, Schlick-öntőde 128. — 
Kínáltat ott: Luiza gőzm. 91-en.

Az esti tőzsde zárlata igen szilárd. 
Osztr. hitel 237.10—237.20, m. földhitel 
78.50—78.75, m. hitel 224—225.

Bécs, május 18-kán. Magasabb párisi 
jegyzések folytán az előtőzsde iránya szi­
lárd és bizalomteljes ; de ámbár az elhelye­
zés nem okozott nehézségeket, a forgalom 
még sem eléggé élénk ; változatosság ked­
véért az üzérek ma osztrák minisztervál- 
sági híreket colportáltak, úgy hogy az ár­
folyam ismét alábbszállt. Üzérkedési papí­
rok zárlatkor majdnem a legalacsonyabb 
napi árfolyamon állnak. Járadék valamivel 
magasabban, devizák, valuták alacsonyab­
ban. Árfolyam-hullámzás : Osztrák hitel 
eleintén 235.75, zárlatkor 234.25, anglob.
132.50, zárlat 129.80, uniób. 111.50, zárlat 
110, magyar hitel 223.25 zárlat. 
222.25, m. földhitel 77, zárlatkor 77.25, 
frankó-magyar 60, zári. 61. Délután : Oszt. 
hitel 234.50—234.75, anglobank 129.70— 
129.90 üzlet nélkül.

Árutőzsde. Budapest, máj. 19 én. 
Hangulat lanyha, vételkedv csekély, for­
galom k. b. 15000 mázsa. Jobb áru 5 — 7(4 
krral, kevésbé jó 10 krral olcsóbban. El­
adatott tiszavidéki 88(4 fns 5.221 2, 88 fns
5.20— 5.171 2, 87(4 -87(4

Zeitung“

Nemzeti színház. Ma, csütörtökön, máj. 20-án : 
„Bánk bán“. Eredeti nagy opera 3 felvonásban. 
Irta Egressy Béni. Zenéjét szerz. Erkel Ferencz

igy szól: Azon kérdés marad 
fenn, vájjon az uj zárdatörvény, ha csak 
Poroszországra szorítkozik hatálya, bi- 
rand-e azon eredménynyel, mely tőle az 
államfenségi jogokérti harezban váratik ?

Zára, május 19. A tartományi gyűlés 
ma megnyittatott.

Berlin, máj. 19. A szász király tegnap 
ide érkezett s ma a császárral Potsdamba 
utazott s részt vett a hadgyakorlatokban. 
A mai diszebéden részt vettek a herczcg, 
a miniszterek, a szász követ s az itt levő 
szász tisztek.

Bécs, május 19. (Zárlat.) Hitelrészvény 235.75. 
Gaiicziai 233.75. Allamvasut 295.50. Rente 70.70. 
1860-as 111.80. 1864-es 138.—. Ezüst 102.55. Lon­
don 111.30. Unió-Bank 110.—. Által, épitö-bank 
16.—. Magy. földhitel —.—. Angol-osztrák 129.75. 
Lombard 130.—. Tramway 124.—. Hitel sorsjegy 
165.75. Napoleond’or 8.89. Arany 5 27. Frankfurt 
53.90. Porosz pénzutalv. 163.10. Török sorsjegy 
55.60. Angol épitöbank 33.50. Municipalbank

Bécs, május 19. (Hiv. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 82.15. Salgó-Tárján —.—. Magyar hitel 
224.50. Magy. záloglevél 86.70. Erdély —. —. 
Magy. kel. vasút 50.—. Magyar sorsjegy 82.25. 
Magy. földhitel 77.50. Magy. vas. kölcsön 99.80.

fns 5.17(4, 87 
fns 5.15, 86(4 fns 4.95, bánsági 8512 fns 
4.55, 84(4 fns 4.25, mohácsi 85 fns 4.35, 
84 fns 4.25,becskereki 86(4 fns 4.85 — 4.80, 
88 fns 5 frt, mind 3 hóra. Usance-buza 
őszre 4.40—4.42(4. Árpa csendes 2.65. 
Zab változatlan 2.Í21/.,—2.10, máj.—jun.
2 frt tartva, őszre 1.76-on vétetett. Tengeri, 
változatlan 3.05—2 92(4, bánsági máj.— 
jun. 3.14-en kelt. Disznózsír, lanyha, máj. 
—jun. edényestül 47(4 írtjával kináltatott. 
Szilva okt.—nov. 12 frt.

A „Haza“ életbiztosit ó- és hi­
telbank ma tartotta hetedik rendes 
közgyűlését gr. Forgách Antal elnöklete 
alatt. W ész J. Ármin felolvassa a 
jelentést. A jelentésből kiveszsziik, hogy a 
remények, melyek az 1874. évhez köttet­
tek az általánosan kedvezőtlen hitel- és 
időjárási viszonyok következtében csak 
részben teljesültek és az eredmény a vá­
rakozás mögött maradt. Ennek daczára 
2.974,239 frt erejéig nyujtattak be bizto- 
sitási ajánlatok és ezek közül 2.749,683 
írtra állíttattak ki kötvények. Az összes 
biztosítási tőke 1874-dik év végével 
14.642,631 frt 19 krt tesz 18,833 db köt­
vénynyel és 558,924 frt 76 kr díjbevétel­
lel. Halálesetekre kifizettetett 180,464 frt 
63 kr. A jelentésből kitűnik továbbá, he­
lyes tudatában annak, hogy életbiztosító 
társulatok jövője első sorban a díjtartalék 
minél tetemesebb dotatiójától függ, a tár­
sulat teljes figyelmét erre fordító, miből 
folyólag a díjtartalék ezen évi növekedése 
107,890 frt 60 krt tesz. Az évi eredmény 
16,408 frt 63 kr nyereséget tüntet elő, 
melyből a nyeremény-részesüléssel kötött 
biztosításokat illető 4207 frt 19 kr az ille­
tők közt felosztatik. Az üzleti jelentés el­
fogadtatott és a felmentvény egyhangúlag 
megadatott. A napirend második pontját 
az alapszabályok megvitatása képezte, me­
lyeket a kormány már helyben hagyott. 
Következett a választás. Meg választatott 
Nádossy György igazgatóul, választmányi 
tagokul Kégl György (újólag), Luczen- 
bacher János, ifj. br. Rudich József (újó­
lag) Takácsy Miklós és gr. Vass Samu; 
számvizsgálókul: Szenes Ede, dr. Rajner 
Gyula, dr. Eisen Ede és Winter Samu.

A svájezi gabnapiaczokról ezt 
írja a „Hon“ lindaui üzleti tudósítója: A 
lefolyt héten még nagyobb bágyadtságba 
sülyedtek gabnapiaczaink, miután a termé­
kenyítő időjárás vetéseinkre igen jótékony 
hatással van. Az árak lementek, mire a 
párisi liszt- és marsaillei terményárak csök­
kenése is befolyással volt. Búzából csupán 
a pillanatnyi szükség fedezésére történtek 
eladások. Zab után jó tudakozódás volt 
ugyan, de azért árát még sem tarthatta 
fenn. Rozs kis ingadozás mellett csendes ma­
radt. Serfőzésre való árpára árjegyzés sze­
rint történt nehány kötés. Május 15-diki 
jegyzeteink : kitűnő magyar búza 30 frank, 
első

előbb kiépíttessék. Az egyik consortium 
az unióbank és az északkeleti vasúttal az 
élén ki akarja építeni a munkács-beszkidi 
vonalat és aránylag nem magas garantia- 
összeget kíván. Ausztriában egy másik 
consortium késznek nyilatkozott az Alb­
recht vasút még el nem adott uj kötvényeit 
elhelyezni és kiépíteni a sztry-heszk:di vo­
nalat, ha azon garantia-összeg, mely a 
fönnemlitett kötvények biztosítására for- 
dittatott, a reichsrath által ismét megsza- 
vaztatik. —

Mint a „P. L1.“ értesül, két bécsi con­
sortium megegyezett abban, hogy a mun- 
kács-stryi vasút kiépítését lehető- é teszik, 
illetőleg foganatosítják. Az uniobank, a 
magyar északkeleti vasút és társai készek­
nek nyilatkoztak a Munkács-Beskid-vona­
lat aránylag csekély államgarantia fejében 
kiépíteni; egy másik consortium át szán­
dékozik venni az Albrecht-vasut még meg­
levő czimleteit (titres), melyeket tudvale­
vőleg nehány függőben levő ügy rendezése 
végett kellett részben kiadni, a mi a stry- 
beskidi vonalrész számára már megszava­
zott garantiaösszeget kimerítette. Ennél­
fogva e vasúti vonal kiépítése első sorban 
attól függ, hogy Ausztriában ama vonal 
számára uj garantiaösszeget szavazzanak 
meg. —

A z „O r i o n“ általános állat­
biztosító egylet folyó hó 15-kén 
tartotta meg rendkívüli közgyűlését. Az 
igazgatótanács jelentéséből átveszszük a 
következőket: „Újabb időkben sajnos ese­
mények a hatóságnak okot szolgáltattak 
két újonnan alapított biztositó intézet ellen 
törvényesen föllépni. Jóllehet, hogy egyle­
tünk azon intézetekkel semminemű össze­
köttetésben nem állott, a fenti tény a kö­
zönség bizalmát egyletünk iránt megin­
gatta. A bizalmatlanságot elnémítandó, az 
igazgatótanács kötelességének tartotta a 
tagokat egy rendkívüli közgyű­
lésre egybehívni. Mindenekelőtt meg 
kell jegyeznünk, hogy az „Orion“ nem 
részvénytársaság, s hogy üzletmü- 
veletei semmi nyereséggel nincsenek össze­
kötve. Az „Orion“ oly egyesület, melynek 
tagjai állat lét számukat közösen biztosít­
ják, s a marhalétszámaikban keletkezett, 
veszteségek negyedéven kin ti kiegyenlítése 
és kártalanítása elvén alapul. A biztositó 
feleknek a legkisebb dijkiszámitás s fizetés 
árán esetleges veszteségük kiegyenlítése 
és kárkövetelésük pontos megtérítése biz- 
tosittatik.

Az eddig kölcsön-jegyekre jegyzett 
94,600 írtra 54,000 frt fizettetett be, a 
megkívánt 75,000 frtnyi összeg kikereki- 
tésérc még 21,000 frt kívántatik. A szer­
vezés és berendezés a legtakarékosabban 
teljesittetett: Az egylet felvirágzása kizá­
rólag minél nagyobb számú tagoknak a 
biztosításban való részvételétől függ.“

A közgyűlés a jelentést elfogadta s a 
választmánynak bizalmat szavazott. Ez­
után Stolcz az igazgatótanácsnak köszöne­
tét szavaz, hogy ezen nemzetgazdászati 
szempontból oly fontos egylet fölvirágzásán 
fáradozott, mely egyletnek fölvirágzása a 
társadalom minden rétegére jótékonyan 
kihat. Reményi Antal megemlíti azt is, 
hogy a választmány tagjai nem csak min­
den tiszteletdij nélkül fáradoznak, de sőt 
gyakran áldozatokat is hoznak. — Egyéb 
tárgy nem lévén, a közgyűlés szétoszlott.

A gyümölcsfák virágaiban a borzas diszély 
(Cetonia hirta) sok kárt tesz.

Győr. Az őszi vetések — a hideg és 
száraz április folytán meg nem bokrosod- 
hatván — bár néhány nap óta enyhe idő 
jár és meglehetős esőt is kaptunk — bő 
termést nem igen helyeznek kilátásba. A 
tavasziak sikerüléséhez még inkább lehet 
remény. A rétek és legelők nagyon hátra 
vannak.

K o m a r o ni. Az őszi vetések szerfö­
lött megsatnyúltak s ha legrövidebb idő 
alatt jó esőt nem kapnak, még középszerű 
termésre sem adnak kilátást. A tavasziak 
egyenlőtlenül kelnek és máris elsárgulnak. 
Legsiralmasabbak a legelő-viszonyok. A 
homokosabb legelő néhol úgy le van sülve, 
mint máskor júliusban,— gyümölcs és bor, 
ha kedvezőtlen esély nem jő közbe — sok 
lehet.

Mosony. Az összes gazdasági véle­
mények jól mutatkoznak; a tengeri vetést 
befejeztetett.

Somogy. A f. hó 3-án és 8-án per­
metező esők felvidították ugyan a vetése­
ket, de annyira nem hatolhattak alá a cse­
repes földekbe, hogy a növények gyökerei 
is kellő nedvességet kaphattak volna en­
nélfogva a vetések általában, különösen 
pedig a később vetett rozsok — nem erő­
södhetnek. Szalmára nézve bő termest ami 
már nem lehet, úgyszintén a rétek ns =11 íny 
szénatermést helyeznek kilátásba. A sző­
lők még nyugosznak, a gyümölcsfák szé­
pen virágoznak.

Sopron. Az őszi vetések igen közép­
szerűek. A rozs sok helyen fagyoktól szen­
vedett és a kivetett magot is alig fogja 
megadni. Május hó l-seje óta nem volt eső, 
minélfogva a tavaszi vetemények is roszul 
telnek. A rétek állása kielégítő. Szőlőkben 
kivált a laposabb helyeken, fagykár észlel- 
íető.

T o 1 n a. Az időjárás május 1-éig igen 
cedvezőtlen volt, a szárazság s a folyto­
nos hideg szelek vetéseinket nagyon meg­
viselték. Az őszi búza -— jobb időjárás 
mellett — még középtermést adhat — rozs 

g Ígér fél termést. A tengeri vetése e 
napokban befe eztetett. A rétek és legelők 
visszamaradtak. A szőlők szépen fakadnak.

Meleg átható eső mindenre igen kívá­
natos volna.

A magyar n y u go t i vasuttár- 
s ulat f. hó 20-ikára tűzött közgyűlését 
— mivel kellő számú részvények nincse­
nek letéve — f. hó 25-én tartja 
napirend ezáltal nem változik.

meg. A

A vetések állása Oroszor 
szágban. Az orosz kormány e napokban 
tette közzé az őszi vetések állásáról, vala­
mint a tavaszi munkákról szóló jelentést. 
E szerint az őszi vetések Kostrona, Jaros- 
lav, Nowgorod, Smolensk, Pskow kormány­
zóságban, valamint átalában Közép-Orosz 
országban még hó alatt voltak és a tavaszi 
vetésre még nem is történtek meg a mun­
kák. Minsk, Tula, Dherson és Mohilewben 
a téli vetések részben már szépen mutat­
koznak, még jobban megbokrosodtak Wi- 
tebsk, Kiew, Kursk és Orel kormányzósá­
gokban. Egészben véve Oroszországban 
hátra maradtak a vetések.

9-kéig szomorúan néz-

. —, „„ P„ , rendű 28(4— 29 frk, közép- és alsóbb-
Angol-magyar 10.50. Angol-osztrák .—. Franco- aQ . aa a, .i aomagy. 61.-4 Alföld 131.—. Magyar észak kel, vas. rendű 26-28, arpa 22-24.(4, zab 23- 
1 oo voi .irooiiii űId/UiIiq fl7 10 Tifl7sn 23.Uo. rózs in i n oseo* szerint, 22 — 23.F..122.25. Kel.-vasuti elsöbbs. kötvény 67.10. Tiszai 
vasút 194.75. Municipal-bank —.—.

PranJcfurt, május 19. (Zárlat.) Váltóárf. Becsre 
183.40. Osztr. hitelrészv. 212.75. Osztr. bankr.
874.50. Osztr. államvasp. részv. 266.50. 1860-diki
117.50. 1864-diki 310.—. Evjáruléki papír 64.50. 
Evjáruléki ezüst 68.50. Lombard 113.—. Gaiicziai 
210.—. Magy. sorsjegy 173.10. Győr-Gráczi —.—. 
Csendes.

Berlin', május 19. (Zárlat.) Gaiicziai 105.50. 
Lombard 228.—. Ezüst-jöv. 68.60. 1860-as 117.30.

23.(4, rozs minőség szerint 22—23.(4 
mindez 100 kilonkint franco Rorschach 
vagy Romanshorn. Az oroszországi búza 
bármely svájezi állomáson átadva 27— 
28.(4 frankon jegyeztetik, de a jegyzés 
névleges. —

A munkács-sztryi vasút..Két 
bécsi consortium egyesült erővel azon ipar­
kodik, hogy a munkács-sztryi vasút minél

A vetések állásáról.

I. Dunáninn eni kerület.
Liptó. Az őszi vetések meglehetősek, 

kapás növények vetése javában foly. 8-án 
csendes, meleg eső esett, mely az egész nö­
vényzetet felelevenítette. — Legelőhiány 
mindeddig nagyon érezhető.

Nyit r a. E hó 
tek ki a vetések, a korábbi fagyok, később 
a szárazság és hideg szelek által rongál- 
tatva igen megritkultak. Azóta két Ízben 
volt esőnk, mely különösen a búzára javító 
befolyást gyakorolt. Legelőhiány folytán 
a barmok jobbadán még mindig istállón 
vannak, hol ócska szalmán tengődnek.

Turócz. A múlt hó végével s folyó 
hó 8-án esett eső folytán a vetések szép 
fejlődésnek indultak. Az elvetett tavasziak 
jól kelnek. A legelő birkák számára kel 
lőleg megnyílt.

Zólyom. A múlt hó közepe óta foly 
tonos szelek és gyakori derek teljesen ki 
szikkasztották a talajt, az elvetett zab és 
árpa nem birt kikelni. Az e hó 9-én be 
állott csendes kövér eső üditőleg hatott a 
tenyészetre, a mező megújult s nehány nap 
múlva a szarvasmarhát is kiterelhetni. A 
kapásnövények ültetésével elkészült a vi 
dék. A nyitás és az ugariás némely helyütt 
megkezdetett.

II. Dunántúli kerület.

Bárány a. Az őszi vetések kitünően 
állanak és a várandó termésre nézve a leg­
szebb kilátást nyújtják. A gyümölcsfák is 
ha valami váratlan csapás nem éri — rend 
kívül nagy termést Ígérnek. A szőlők, kü 
lönösen a bujtások hajtásait a nagy meny- 
nyiségben fellépett vinczellérbogár igen 
megrongálta.

Fehér. Az őszi vetések fejlődése las 
san halad előre, minek főoka az eső hiá­
nyában rejlik. Közel egy hónap óta csak 
szórványosan volt nehány pereznyi eső, 
mely harmatnak is alig számítható be 
Szénaterméshez egyáltalán kevés a re 
mény; a legelő-viszonyok sem kielégítők

„Budapesti Közlöny“ hivatalos értesítőjéből.

Árverések: — Sz.-Udvarhely jul. 
i v. aug. 4-én özv. Szabó Ivárolyné in­

gatlanai, 10290 frt — Mocsa (Komárom) 
jun. 14-én v. jul. 14-én Taricz János ingat­
anai, 3350 frt. — Bogyoszló (Sopron) 

junius 3-án v. julius 3-án Kovács János 
telke, 11540 frt. — M.-Berény (Gyula) 
jun. 15-én v. jul. 15-én Braum F. Mihály 
ingatlanai, 4321 frt. — Sopron jun. 15-én 
v. jul. 15. Jezernitzky Gabriella ingatlanai 
6402 frt. — Sopron jun. 3-án v. jul. 3-án 

abach György ingatlanai, 5000 frt. —
. Csaba jun. 8-án Hartl Albert háza és 

földe, 23,345 frt. —Békés (B. Gyula) jun. 
17-én v. jul. 17-én Szűcs Gy. István ingat­
anai, 4000 frt. — Szatumik (Lugos) máj. 

31-én Patyánszky János birtoka, 140.000 
frt. — Lipcse (Beszterczebánya) máj. 28-án 
kincstári birtokrészek bérbeadása. — Bu- 
apest (Mária Valeria utcza 9. sz.) máj. 

26-án álladalmi ménesbirtokok terméseinek 
eladatása. — Orosháza jun. 30-án v. jul. 
30-án Pronai József ingatlanai, 5020 frt. 
— Békés (B.-Gyula jul. 10-én v. aug. 10-én 
Kimpál János ingatlanai, 15490 frt. — 
Budapest (plébánia u. 1.) jun. 10-én Na- 
shitz Jakab ingatlan birtoka,- 14709 frt.

Budapest (Buda) jun. 12-én v. jul. 12-én 
Barna Ferencz háza, 3200 frt és egyéb in­
gatlanai. — Békés (B.-Gyula) jul. 10-én 

aug. 10-én Kimpál János ingatlanai, 
16350 frt. — Budapest (plébánia u. 1. sz.) 
jun. 24-én v. aug. 3-án Boczkó Károly in­
gatlanai, 53891 frt. — Budapest (a telek­
könyvi hivatalban) jun. 12-én Heinrich 
Károly és társa háza, 49088 frt.

Csőd: Szabó Károly és neje debre- 
czeni lakosok ellen, bejei. jul. 27, 28 és 
29-én id. tömeggondnok és perügyelő Tor- 
day Gábor ügyvéd; — Uhl Antal buda­
pesti lakos ellen, bejei. jul. 26, 27 és 28-dn 
id. tömeggondnok és perügyelő Dobos Jó­
zsef ügyvéd; — Führer Sándor késmárki 
magányzó ellen, bej. jul. 26, 27 és 28-án, 
id. tömeggondnok Rais Béla, perügyelő dr. 
Beck Mór.

Csőd megszüntetés: Zsibrik J á- 
nos vezekényi lakos ellen.

A közönség köréből.*
Tisztelt szerkesztő ur! Becses lapjának 

f. évi 136-ik számában az mondatik, hogy 
„Vécsey Tamás .... a képviselőséget 
csakis lépcsőnek tekintette az egyetemi 
tanári székhez.“ Ezen gyanúsítást vissza­
utasítom. Engem, mint eperjesi jogta­
nárt választottak meg Késmárkon és 
midőn az egyetemnél nyertem tanszéket: 
azonnal leköszöntem a képviselőségről, de 
a kerület el nem fogadta a leköszönést, 
hanem igen megtisztelő felhívást intézett 
hozzám a jelöltség elfogadására es aztán

;ulag voltam szerencsés ismétegyhang
megválasztatni a késmárki kerület képvi­
selőjévé, tehát újra mint jogtanárt 
tisztelt meg bizalmával a választó kerület. 
Ezen tényállást szíveskedjék közölni be­
cses lapja ban a tisztelt szerkesztő ur kinek 
tisztelő szolgája dr. Vécsey Tamás.

A vízállás.
Máj. 0 föl. 0 al. Időjárás

19. Pesten 13' 1- száraz.
19. Pozsonyban 10' 0»
19. M.-Szigeten 4' 1" felhős.
19. Szatmáron 3' 4“
19. Tokajban 11, 4« „
19. Szolnokon 14‘ 5” száraz.
19. Szegeden 17' 7" „
18. Aradon 1' 7“
18. Nagybecskereken 2' 8" V

Bezdánnál (Fér. cs.) 
Verbáczon
Barcson

19. Eszéken 6' 4" n
18. Mitroviczon 12' 0"
18. Sziszeken 4' 1" „
18. Zimonyban 17' 5“ *
18. O-Orsován 13' 5“ „

* Az e rovatban közlőitekért a szerkesztő­
ség irodalmi felelősséget nem vállal.



I
:

I; í

KÖZÉRDEK. - CSÜTÖRTÖK,_p87yj^A<nJS_20._______:__=_==_————
TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI

A BUDAPESTI ÁRU- ES

Babona árak 1875. május in.

1875. május 18-én.

BÚZA
5» Vám-

mázsánként 
n frtkr.-frtkr.

Vám-
mázsánként
ff frt ír.—írt kr.

bánsági uj 84 4.10 —4.*20 85 4.25-4.35
nj 86 4.45—4.50 87 4.50-4.60

” 88 4.60-4-70 89 4.70-4.75
tlSTST uj 84 4.45-4.50 85 4.60-4.70

uj 86 4.75-4.85 87 4.90 -4.95
uj JS 88 4.95-5.05 89 5.05 -5.10

DCflt'r uj 84 4.30 -4.40 85 4.50-4.60
uj 86 4.65—4.70 87 4.7 5 4.80
uj 88 4.80 - 4.95 89 4.95-5.00

fehérni. uj * 84 4.45 -4.55 85 4.65-4.75
uj 86 4.80-4.90 87 4.95-5 00
Uj 88 5.05—5.10 89, 5.10-5.15

bácskai Uj --- --- — —
uj 1 1 - -

Adva Tartva
Adva

Adva Tartva-

ROZS..................SO után
ÁRPA maláta . 72 „

, takarni. 72 ,,
ZÁR.....................öO it
KI KOR1CZA, bán. mérd 

„ másnemű ,»
ZAB.................... 50 font
REPCZE, fekete 75 „

,, bánáti 75 ,, 
KÖLES . ■ • • S2 «

Minta-liszt
0 szám

X «*-«*•
csendes 3.50—3.60
szilárdb 2.70—3.00 
szilárdb 2.55 2.65
szilárd 2.10—2.20 
lanyha 3.10—3.15 
lanyha 3.00—3.05 
lanyha 
lanyha 
lanyh 
szilárd

Pénz
2.S0 -2.90

120 Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
100 (tömöri államrasuti záloglevél 

Magyar sorsjegy-kölcsön .... 
1871 -ki magyar államkötvény .
1872- ki „ 1,
1873- ki m. k. klncst. ut. 6o/o ez.
Földteherm. kötvény magyar .

„ V 1867. zár.
„ temesi b;

„ „ i*81-i"'
n „ horr-Hl.-

erdélyi. .
SzöllÖTÜltségt kötrény 100 frts 
1871. pest városi köles. 8 o/o. . •

Biztosítások:
315 Első magyar biztosító társaság 
200 Haza, életbiztosító társaság • • 
300 p.nnonia, rlszontbiztos. tára. 
100 pe„ti biztosító intézet..............

Vasutak:
200 pées-barrsi .......................... * *
200 pesti közúti raspáiya társaság 
200 Hmiai ,, *’
100 l'jpest-Bákospalotai loronatu .
200 Alföld-Fiumei...........................
200 Észak-keleti..............................
200 Magyar-keleti...........................
2tX) Első erdélyi................................
200 Déli raspálya-táraaaág.............
100 Budai hegyipálya......................

Bankok:
80 Munirlpalls hitelbank ...........
80 Angol-magyar bank.................

200 Magyar általános hitelbank . .
200 Franro-magyar bank................
100 Magyar által, földhitelrészr.-t. 
80 Kisbirtokosok földhitelintézete 

100 Takarék- és hitel-egylet. ■

100. - 100.25

82.25

50 
100

82.50| 200 
500 
200 
100 
5082.50

81.50 
80.

75.13 
89 25

1090.-
32.—

335.-
55.-

78.50 
75.25
89.50

121.

63.-

33.75
11.50

223.25
61.-
78.
39-
98.7

64.

Si­
ll.75 

223.50 
63. 
78.25 
41- 
99.

60
100

1000
100
100
130
50

500
200
100
200
500
300
500

1000

80
500
200
200
500
175
500
200
200
200
100
100

Buda-óhudai népbank . • «
Iparbank............. ' ' ' i
Budai kereskedelmi bank 
Pesti 1»
Pesti iparbank................ * ’ ' *
pest-budai kézműves-bank. • • 
Birodalmi tisztlégy 1. m. hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. .
Országos központi „ *
Pesti I. hazat „ • * *
Pest-Budai fővár. ,, * * *
Pest-külvárosi „ • • •
Szent-Endrel ?< • • •
IIJpesti ” " ' "

malmok:
Concord ia-göznialoin.................
Erzsébet-gőznialoni...................
Lnlza-góznialom ■ ■ •..............
Molnár- és sütó-gőznialom . . .
Hengermalom...........................
Tlctorla-göznialom...................
Első budapesti gőzmalom . . . .
Pannonia-gözinaioni.................

Különféle iparpapirok:
Épitőtársaság, Pesti................
Serfőződe, I. magyar.................
Sertéshízlaló ...............................
„Athenaeum“ könyvnyomda. . 
Pesti...........  n
„Franklin-Társulat“..............
(ianz-féle vasöntöde................
fischwindt-féle szeszgyár
Kereskedelmi épület................
Gyapjú mosó és hi zom. I. magyar
Salgó-Tarjáni kösz«-» ...........

.. vasöntöde...........

31.—
50.75

155.-
795.-
314-

52.50
11.50

200 Schlick-féle vasöntöde

45.
8950

2430.-
139.50
48.—
41.—
25.

50.-
90-

2440.—
140.75
48.50
42.-

200
200
500
200
200
105
200
200

145.— 
124.— 
91.— 

256.— 
800 — 
114.- 
705.- 
455.

300
300
200
100
150

20.- 
396 - 
125.- 
270.- 
540.—

235 - 
200.-

105.- 
4.- 75 —
0.— 32.—

394.- 
120 — 
268. 
530.

230.- 
19S.—

Sóskúti kőbánya-társaság • • -
SpOdlum és csonti.......................
Szeszgyár, I. magyar........... ■
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-kölcs. társ.
Aiagut-társaság.........................
Tégla- éa méazégetö, újlaki... 
Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar rdldhltelintézet 5Vje/»

„ járadékbárcza . - Oi>/o
„ jelzálogbank . ■ «V: °!°
„ ált, földhitcltárs. II e/e

Á>l/o o!o11 11 11 111 
Pesti kereskedelmi bank ••••'; 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya ... ö e/e 
Magyar gallczlai vasp. ez. ö e'e 
1. erdélyi vasp. 5 e/e ez. frt 100 
Budapesti lánczhid .... 6o/o 
Budapesti malom ...........8 e/e

Pénznemek:
Császári arany...........................
Osztrák-magyar 8 frlos arany ■
20 frankoa arany......................
Osztrák és magyar ezüst .... 
Porosz pénztárjegy...................

Váltók:
Augsburg 100 ilélnéin. frt után 

I M. Frankfurt 100 din. frt után 
Hamh. 100 din. hir. Mark után 
London 10 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.lit. (frr) ulán 
Pária 100 franc után...........

86.50 86 70

78.75
87.75
86.75 
88.25 
88.50

85.50
180,

5.27
8.89
8.89

102.75
1.63'/j

54.-
54.—

111.20

79.25
88,
87.-
88.50
89.-

85.75
185,

5.30
8.91
8.91

103.25
1.633/4

54.20
54.20

111.40

44.10 44.30

I. Osztr. államadósság.
Egys. jár., jegyokb. tnáj.-nov. 6e/e 

.. „ ezüstben jan.—jul. öe/e
Sorsolással 1839-ből egész sorsj. pp.

1800-ból 100 frtos öe/e 
„ 1864-ből 100 „ ...

II. Földteherment. kötv,
llorvát-tótországi 5ofo...............• •
Erdélyi őo/o....................
Temesi Bánság ho/o....................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar őo/o.......................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Magy. közkölcsönök.
Dunaszabályozási 5o/o 100 frtos • • 
Magy. vasúti 130 frt (300 frk.) ő o/o 
(Jömöri záloglevél őo/o 150 irt ...
Magyar nyeremény 100 frt ...........

, „ 50 frt .. ..
, szölödézsma-válts. 100 írt. 

Pest városi 6o/o..................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. Ii. 200 Trios 120 frt bef. 
Angol-magyar bank 200 frt. 40e/e 
Magyar földhitelintézet 200 frt »0 
Keresk. és lparliitelintéret 160 frt 
Magyar általános hitelint. 200 Irt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt . . 
Alsó-ausztriai leszám. bank áOO frt
Franco-osztrák 100 frt....................
Franco-magyar 200 frt.................•
Magyar ált. municipal!* 200 frt 10 
Osztrák nemzeti Imiik 
tlniohank 200 frt

Adva Tartva

70.15 
74.40 

272 
116.25 
137.50

81.75 
78. ~
79.75
79.75 
82.
81.75

70.25 
74.50 

274.— 
116.75 
137

82.25
73.50
80.25
80.25
82.50
82.25

99.50 
99.90 
71 80 
82.—I
81.50 
75.-
88.50

129.7 
10 — 
77.25 

234 25 
222.-

99.70
100.25
72,
82.50 
82,
75.50 
89.—

130 —
10.50
77.50

234.50
222.50

96.60 
87.25 
96 80 
86, 
86 70 
87.50

97, 
88 - 
97. 
86.50 
86 95 
88,

69,
7 • .75 
70. 
8160 
84.50 
75. 

141. 
137.90

vili. lagánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt.........................
Clarv 40 frt pp....................................
Dunagőzhajózáai tára. 100 frt pp. 
Innsbrucki vásári 20 frs 
Keglevlcb 10 frt
Krakkói sorsjegy kulcson -I) írt .
Builavárosi kölcsön 40 frt..............
I’álfTy 40 frtos pp. • ■ ■ ....................
Kudolf-alapítvány 10 frt.................
Salm 40 frt PP............ ............
Salzburgi díjsorsjegy 20 frt ...
St.-(!enois 40 frt pp............................
Stanislau városi 20 frt....................
Trieszt város 100 frt pp....................
Waldstein 20 frt ................................
Wiedlschgrätz 20 frt.......................

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt boll. /i»/” 
Augsburgra 100 frt dőlném. 4'M/»
Berlin 100 tallér ..............*«/•
Boroszló 100 tallér........... 4 “ "
Brüssel 100 frs 4 0,<’
Frankfurti 100 frt dőlném. 
Hamburgra 100 b. uiárk. ■ 
Londonra 10 font sterling 
Marseille 100 frank 
Pária 100 trank.................

Adva Tartva

166
27.50
95.25 
17- 
12.-
16.25 
27.75
27.75
13.50
36.75 
16.-
27.75
15.50 

111.-
22.7
21.25

94.7 
92 40

3 o/o

Pénzek árlolyama.

166.2. 
28.- 
95.75 
18.
13 
16 75 
28.25
28.25 
14,
37.25 
16.50
28.25 
16.-

23 2 . 
21 7

94.85
92.50

Nagy vég-eladás 
belga, fegyverekből

legjobb fegyvereket még eddig nem sejtett olcso áron elárustthatm.
Ezt hallani látni és rajta bámulni kell. , - i ében-fa-fogantyuval
j elegáns revolver, 6 lövetű, legfinomabb damask-csovel eoen K -

hozzá illő tokkal és tölténytartóval. , , <•* g 501 darab 7 millimeter nagyságban Irt bot
1 v 12 ;; :: :: i^o .

Ugyanezek a lefinomabb vésczettel, arany- és ezüst díszítéssel Irt U, *k’ '
z árak a bőr-tok és hozzá illő tolteny-tartoval tegyutfir®^®nf°dí; mor.

Mordályok (terzerol) damaszkkal es . 1 , ,0 ,g{ db igen finom
dálv két csövei frt 1 10; 1 db. mordat, két csővel Irt - - . , »
mordály. legelegánsabb kiálhtás, f M W öf 12^ kéfctóvel á 10.50

Vadász-puskák, elegánsak, egy csővel, á frt 8,90, O.oO, 10.00. 1,, k
12.50, 14.50, 16. , . 750

Lefaueheux-fegy terek, á frt 30. 40, oO, a legiobb fajiak
. »iS M-W» ........... .ók.

a körönd-'iparcsarnok raktárában, gazdászati osztály 16 ) csoport.
BÉCS, Praterstrasse, 16. sz.

A „FRANKLIN-TÁRSULAT"
I maryar írod. intézet kiállásában Buda-1 
I pestén (egyetem-uteza 4-ik sz.) megjelent j 
I és minden könyvárusnál kapható: I

Vállas Antal.

|üj kézi és iskolai]
ATLASZ.

Hatodik kiadás.

Ellenez színezett térkép. 

Fűzve SO kr.

I az uzsoraügyben I
FAULER TIVADAR

1 jjjiizs«ígiiv 1 miniszter ur
ű ntiL'jméltósigához benyújtott

lÉMLÉKíRAT.I
Guszmann Dénestöl.

A budapesti és nagybányai :| 
népkonyhák javára.

Ára fii z v e 20 k r.

II ö I g y-k c s 7, r u h a a e in ii e k

és r

DIVATÁRUK.
r •• A legújabb ez idényre selyem- és ruhaszövetekben, a legfinomabb és leg.z e- y

tesebb hölgv-készruhanemüekben, párisi és berlini minták szerint, u. . . ’ Q
H dolmánykák, Talma, mellények, Fiséin, stb. meglepő olcso áron. ■

Megrendelések pontosan eszközöltetnek es gyászruhák nyolc óra alatt Ke
szittetnek. .. . , , , ,

Hőig g-d t ml a ni raktár
13öcsi világtárlatno 2*“

Budapesten, liatvani-uteza 2-ik sz., régi postaépület.
T

legújabb szerkezete.
Alap- és állam vizsgálatok, 
tudor! szigorlatok, az ujj I ügyvédi vizsgálat, és a bu- 

I(lapesti egyetem nyári fél­
évi tanrendé.

logballgatök és jogvégzettek

Összeállította
leitneb febencz.

Ára fűzve 30 kr

JUCHTENSTER

első I) é esi

N És TÁRS.
Bros bazár-fiókja

Budapest, kerepesi-ut 7.7.. a Rókus kérházzal szemben, kívánatra bár­
hova küld mintákat ingyen és tiérmentye.

"Vidéki rendelmvn.vt li pciHOfeí1!1 eszközöltetnek.

Hampel Győző,
Budapesten, nagy (3) korona-utcza16. sz.

(Hampel-féle ház),
minden háztartásban nagyobb mennyiségben 

szükségelt

áruk raktára.
Napi árak vámfon tönként = Vz Kilo.

Czukur, legfinomabb............................24 \ 2 kr.
» finom.............................. 24 »
» Tilet . . ,........................24 »
» törve...............................25 »

Kávé, Caracnba, halvány .... 70 ”
„ Zanzibar, sötét.................................... 75 »
» Portorico, zöld....................................78 »
» Ceylon, igen finom.............................SO »
» Cuba, legfinomabb............................ S5 n
» » valódi Bordeaux . ■ • SS »
» Mocca, válogatott............................. S2 »
n Arany Jáva........................................ 9® ”
» Pörkölve jó..................................... 82 »
» > (vegyitek: Moc. Cuba, Jáv.) 1.05 »

Rizs, Aracane, majdnem törmelék-mentes 0 »
» Rangoon, legfinomabb ... 10 ”
» olasz, Fioretton............................... 12 »
» » fényes................................. 14 »
» » non plus ultra .... 18 »

Árpakása minőségként 25, 22, 20, 16 és 10 »
Apolló-gyertya 6-os és 8-as .... 50 ’/, »
Salátaolaj legf üvegestül. . , . . 50 »
Dara ............................................................. 14 »
Mandola, édes................................................46 »
Mazsolaszőlő................................................ 36 »
Háziszappan.................................................22 »
Keményítő jeles minőségű .. . . 18 »

» legfinomabb Tullangl . . 15 »
Szilva valódi török.............................................IS »
Szllva-iz (lekvár) édes............................ 16 »
Mák, kék....................................................... 24 »
Dió egészséges.............................................12 »
Lencse stockeraui.......................................18 »
Borsó hámozott............................................ 11 ”
Bab kicsiny vagy nagy................................... 8 »
Szállni viz, Iád. á 25, 40 és 6o pal. 6.25 »
Ruha-dörzsiilő............................dbja 20 »
Cveg-enyv  ............................doboz 50 »
Pezsgő, valódi franezia (palaczk) 3 frt. 50 »

» » » » 2 50 »
Az árukat kívánatra bérmentve a házba küldöm.

Czukrot csak egész süvegben szállítok, a többi áruk­
ból mérek legkevesebb egy vámfontot, melyből 112 font 
100 bécsi fontnak felel meg.

Üzleti helyiségem hétköznapokon délelőtti 8 — 12, 
délután 2—7 óráig van njittva.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett a legna­
gyobb gonddal teljesittetnek.

Hampel Győző,
Budapesten, nagy (3) kui ona-utcza 16. sz

Az érmek, ásványok .* régiségek
IRODÁJA

a régi Lloyd-épületben
ajánlja

gazdag raktárát minden kor- és országbeli
PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL;

továbbél, leggazdagabb választékéit
RITKA ÁSVÁNYOKBÓL,

egyenkint és rendezett gyűjteményekben,
iskolák, magasabb tanintézetek és magán-kedvelők

számára,
valamint üveg-szemek minden szintien és nagyságban

a leg jutányosabb árakon.

Ugyanott érmek, ásványok és régiségek
a legmagasb árakon megvétetnek.

A Franklill-Társulilt kiadásában megjelent és minden könyvárusnál kapható

IPOLITIRAI DIVATOK.
Regén y.

Irta

JÓKAI MÓR.
Második kiadás.

Iléirom kötet. — Ára fűzve 2 frt 40 kr.
A népszerű kiadás 84 — 89 füzetei.

Franklin-Társulat nyomdája.

TERFI ANTAL,
IP ü SS. 5

ii, Deák FcreiiCHitezii 4. sz.
ajánlja jól szabályozott mindennemű

ÓRAINAK
nagy választékú

gyári raktárát

egy évi jótállás mellett.
Minden előforduló kijavítások egész szorga­

lommal és gyorsan teljesítettnek.
Vidéki megrendelések solidan eszközöltetnek.

Nem tetsiö órák egész készséggel kicseréltetnek.
Árjegyzék ingyen.

Dr. HANDLER MÓR
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész

gvógyit gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett 
' mindennemű

titkos betegségeket
infertőzésnek minden következményeit, úgymint:

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást,

különösen a itehetetlenséget!
(elgyengült férfiéről);

2) Jmqycmfolyásókat (még oly idülteket is), a nemsffí-é^/é &«- 
' jakőros fekélyeit és másodrendű hujaleort minden alakjaiban

és elcsúfításaiban,
3) hugyesőszüküléseket, ♦•„z.z4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehet folyást

cs az onnan eredő

magtalanságot;
5) a bőrkiütéseket, ,
6) a húgyhólyag betegségeit és vizelési nehezsegehit.
Rendel naponként délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és 

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik sz a. kigyó-es 
városház-uteza sarkán (Rottenbiller-íele hazban) I. emel. 

bemenet a lépcsőn.
ÜF* Díjjal ellátott levelekre azonnal 7« 
válasz adatik és ^gyógyszerek megkuldUuek.

V. Közlekedési vállalatok. m _
Alföld-fiumei pály* 200 frt...........  _ 395.-
Dunagőzliujózásl társ. «00 frt pp.
Pécs-barcsl pálya 200 frt ezüst . . 1 .
Kassa-oderbergl pálya 288 fr_t • • • ,«9 — 129.
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . . 294.75
Állainpálya 200 frt pp....................... .»9
Déli pálya 200 frt............................ ^4^5 Í95.
Tiszai pálya 200 frt • • * * ’ ' ‘ ,rj, ,,,
Magyar-gácsorsz. első pálya -00 fi t •

észak-kel. pály. 200 frt ez. 122.50 123.
keleti pálya 200 frt • •
"yug.azékesf.gráczüOOrrt •_

Bécsi Tramway 100 frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhlieliiitézet sorsj. 5o/o 

33 érés visszafizetés . 50/0 

Nemzeti bank 0. é. 5ah 
Magyar földhitcltárs. 34 ev n'!,ojo 

főldliitelintézetl ői .e/e. • •
” kereskedelmi bank 23 ér ■

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5./.
Báttaszék-Dombóvár 200 frt ez »„/„
Pécs-barcsl pálya 200 frt ezüst . .
Kassa-oderbergi 200 frt
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampály. 500 frank 3./............

„ 1867-iki 80/»................. 13‘-70 ca.kir. arany.................................... 5.291 5 31
„ 200 frtőo/o •••••• —• 20-rrankos arany............................... 8 90Í 91

Tiszavldékl...................... ;; V'° '
Mauyar észak keleti 300 frt 5o;o

„ keleti ■ 888 rrt
” nyugotl . ■ 200 frt »*/«

Eperjes-tarnovi pálya 300 frt 
Károly-1-ajos pálya 800 frt 11. kib.

______ Szép, ió és olcsó._____________________

ROTHAUSER TESTVÉREK
- 10,000 napernyő és legyező 10,000

1 db szövetből frt. —50 kr.
1 „ alpaccából 60 kr. —1 frt.
1 „ selyemből 1—3 frt.
1 „ selyemből, béllelve 1 frt 50 4 fit
Légii nőm. selyemből szegélyezve ; 

dbonkint frt, 2.50, frt 2.75. frt 3, 
frt. 3.50

Igen elegáns, lyoni selyemből, leg­
finomabban kiállítva, dbonkint Irt
3.50, frt 4.—4.50. frt 5.

A legelegánsabb és legfinomabb, a 
mi eddig kiállíttatott: dbonk.nt frt 
6.— 6.60, 7.—, 7.50.

Faü-ernyők, á frt 7.—, 8.- , 10.—, 12. — .
I * , * 1 -, I,, ciit-óri«ts-leíí9 f * 8 9 . . .tek5“Jeí,t”ga„.™.bb f.jok fól- é. <b»«b61 • f»“1-2» «>=•

Férfi-napernyők dbonkint frt 1.50, 1 7o, — , ■ '
Esernyők dbonkint frt 1 -, finomak frt 2-30 2.50 3_- selyemből, ft 4.50, 

5.- gros de naple, frt 5.50, 6.-, 12 retu 6 12 frt.
Sétabotok, 20 krtól 1<1 frtig. ■29

cc

CS: I

B3'

Gazdáknak!
Mozdony-fűtésre a legjobb poros* és ilombroi 

darab-szenei szállítja a

GOTMANN TESTVÉREK kőszén-bányájának
budapesti eladó-ügynöksége

móricg-nteza 2-iU. szAm a,

A Franklin-Társulat
luagy. Írod. intézet és könyvnyomda kiadásiban Budapest, (ITg*,*» 4. sz.) megjelent, s minden hazai Mnyvkereskc

közérdekű olvasmányok a természettudományok kordtol

I—

BERNSTEIN A. német műve után. . _ ,
összesen húsz füzetre van tervezve, egy potkotettel,X. füzet. Egy füzetnek ára 50 kr. — A mü összesen

liavoukiut egy füzet jelenik meg; melynek ára 50 krajezár

'Ví/V ff tlCf'y VrVT' twnnw »V -----  ‘ J
állhat meg sikerrel a népek nagy versenyében, ha n reédtudonntngokban,

E LŐ RA .1 Z.
A tudomány minden ágazó 

tanrendszer link a legkevesebb gondot fon 
tanítására, mint a mindent fönntartó,

M1IM hm nemzőknek mix, MM * ILm MWte jxSlm i,Mamiim«, mika az e tekiaMbm cmkana ,, íratta««
mink abban, ho„ hézagot pótolunk ............. . JJ ■ ^ ^ «unj vájjunk jjSz,U,n.
nagy német irodalomnak e kitűnő termeket anyanyel mint) ■
hogy a magyar faj, sajátságos, s nem fölötte előnyős helyzetében, csak úgy al hat meg sünre 
jj .. , , iránya szádén lépést tart a többi müveit nemzetekkel,

melyekre ^^tudományok köréből, az óriási lépésekkel előre haladé, termcszÁtudo-

mányok körül tett legújabb, részben még ki sem merített fölfedezéseket tárybtatja

E tárgyalások az egész munkán keresztül a legkönnyebben er'heto nepies nyelven vannak ta, ha. , , .
A népfes, könnyen érthető modor fölöslegessé teszi megjegyeznünk, hogy e mii, mely a természettudományok összes agazataua kán

jeszkedik, nem száraz elméiéiből, áll, de másfelől teljesen kimerítő sem lehet.

munka feladata az, hoyg könnyűvé tegye az olvasó számára a további önképzést a természettudományokban, kedvet ébresszen ene 
nála, és megismertesse a közönséges élet számos oly jelenségeivel, mdyefcet csak a rmgszokottság folytán nem tartanak sokan csodámk, de mely ne.

magyarázatát adni épen nem képesek.
Szabad legyen remélnünk, hogy e feladatát híven fogja teJjesttm.
A mü további ajánlatára nézve, hangzatos szavak helyett, ide jegyezzük tartalmát főbb vonalaiban.
Ebből megítélheti mindenki, mit várhat e vállalattól, melyet ezennel bizalomteljesen az olvasóközönség elé bocsátunk.

Budapest, szeptember hóban, Franklin -Társulat

magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.

Az eddig megjelent t i z f ü z e t tart a 1 ma:
I. füzeit. A gyorsaság. — A fold súlya. — A fény 

és a távoltság. — Idöjóslattan. — Virág és gyümölcs. — 
Tápszerek a nép számára.

II. füzet. A táplálkozás. Az állatok ösztöne stb.
III. füzet. A természet titkos erőiről. I. — Ha 

egy érzékünkkel több volna. — Ha egy érzékünkkel ke­
vesebb volna. — A különböző vonzerők. — Mit értünk 
»parány« alatt ? — A tömegek vonzereje. — A hold fu­
tása, összehasonlítva egy ágyúgolyó futásával. — A delej 
(magnet) ereje. — A föld delejes ereje és hatása stb

IV. füzet. A természet titkos erőiről. II. — A 
galvanismus jelenségei. — Mit értünk galvani láncz alatt? 
— A villany-szikra. — A galvani hó. — A villanyos fény 
gyakorlati alkalmazása. — A villanyos távirdak. — Sie­
mens és Haltke távírdái. — Az ivó távírda. — A Caselli- 
félo távirda. — A villanydelejes órák. — Állati villa­
nyosság stb.

V. füzet. A természet titkos erőiről. III. — A 
vegyi titkos erők. — A titkos erők különfélescge. — A 
vegyi hajlamok sorozata. — Mit nevezünk vegyi érvágv 
és erélynek. — A parányok és a bő. — Mily rokonságban 
állanak egymással, a vegytan és a villanyosság ? stb.

VI. füzet. Valami a vegytanból. I. — A vegytan 
fontossága az életben. — Mit értünk az úgynevezett 
: vegyi összeköttetés« alatt. — Lélekzés és fűtés Kís­
érletek egy gyufával. — Fontos fölfedezés az olcsó fűtés 
cs világításra nézve. — Szén és gyémánt. — Apró kísér­
letek vagy következtetések. — Szervi vegytan stb.

VII. füze t. Valami a vegytanból. II. — Gazda­
sági vegytan. — A növények vegyi műhelye. — A föld 
trágyázása.. A burgonya átalakulása liszt és keményí­
tővé. — A kénsav és maláta szolgálatai. — Lehet-e 
fából czukrot gyártani. — Méhsör, rum, bor, és sör. — 
A fürdőkről és azok hatásáról stb.

VIII. füzet. Valami a föld életéről. — Az úgy
nevezett élettelen természetéletc. — A hegyek és tenge­
rek keletkezése. — Egy világpusztulás. — A föld forgá­
sáról — A fény gyorsasága stb.

IX füzet. Az állati élet fejlődése. — A tojás cs 
az élet. — Mi rejlik egy tojásban. — Egy csirke-gyár.
A zsír haszna és jelentősége az emberi testben stb.

X. f üz e t. Az állatok és növények életéről. I.
Az élet különböző fajai. — Az úgynevezett „élő“ cs az 
úgynevezett „élettelen“ természet. — Élet es halál. 
Mit nevezünk szervesnek, és mi a szervezet. — Az egv es 
sejt. — Az élet rejtélye. — A virág csudája Egy név­
telen rejtély.— Átmenet az állati világból a növényvi­
lágba.— Az állatok növényélete stb.

Első év folyat
Feléos\

HALÁ
Szeidcesi

Franklin-Társulat épj
Kéziratok k/| 

4 lap szetlemi részét iltei
fl

Szétkr'Hs körü.'l panaszok

Figyeli
A „Közérdek“-!1 

el havi előfizetése

A „Közérdek!
Egy hóra .
Két hóra . 
Negyedévre 
Félévre .
Egy évre .

Megrendelések 
czélszerübben esz 

Könyvárusoknál
A ,,!

kiadó-hivatala, Iltiili

Budapest

I. Napoleon id| 
öreg katona volt 
Rósz szokásai 
mindig magában! 
Egykor Napoleoi 
sötét arezczal és 
lotájának kapuját 
pus előtt, ez igy 
van a kertben, 
visszabirdalt, s aj 
szegezte szemeit 
gon így szólt: ..1 
bon." Ez időben] 
békéről álmot 
riák kapusa isml 
kénytelenül eszi 
midőn az utolsó 
ményekvn végijj 
Európa feje felet 
kardjaként függj 
azt állítják mind 
e*»ész vak lárma] 
mi sincs, s mind 
hány hírlapi cz.i| 
ha e magyar 
elfogadja, liánén 
bad a helyzet ml 
sajtó befolyásául 
kor vívmánya 
létezik egy uj fal
tia ózdijaira odj 
ban és modorba!

Valamint Mol| 
ben a lovasság 
teremtett, a menj 
tál eti'V átláthatni 
nek háta megett] 
viszá. épen úgy 
ködése által elfej 
plomatiai terveit

Franeziaorszál 
hoz. mely a na 
felállítását el rent] 
léptetése roppan 
czia hadsereget, 
talanitja.

Ha Bismarck 
követeli, Franj 
avatkozik s égéi 
zúdítja. Háború] 
ra háramlik az

Mit tesz Bisn] 
nyugodni hagy

A MÁS

Ina. GAI
Francziából fordil

— Yincze ura 
— Természeti 

mendegélt . . . A] 
volna rajtam, szél 
teimet s alig érti! 
alig volt ember] 
járni. . . •

E perezben 
történhetett, mi 
mondott el, m< 
kezde, hangosan 

— Megszólít] 
elmondja és me;_ 
arczom oly egyé 
gon szeretett, s 
nem rég elveszti 
lág legboldogab 
engedném neki, 
s fényes állást b 

— Látja az : 
Trégars marquj 
mondjon valamit 

Zélie asszon 
— Hisz ön i 

nem szép, s cs 
sem tetszett nek 
hol háljak, ott h 
az ő fényes állás 

De minthogy 
kiflit vehettem 
nem igen volt a 
felelém tehát, h 

Ő elmegy, 
ide visz ebbe a 

Trégars mar 
uralmát, hogy 
egesz hatalmas

yt&s.


